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1. ФОНДЫ ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ ДЛЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ
АТТЕСТАЦИИ

Материалы для подготовки к промежуточной аттестации

ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ К
ДИФФЕРЕНЦИРОВАННОМУ ЗАЧЕТУ

Наименование специальности
38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)

Квалификация выпускника
Бухгалтер

1. Предмет, цели и задачи, методы исследований учебного курса «
География».

2. Современная политическая  карта мира.
3. Основные формы  государственного управления и

административно-территориальное устройство стран.
4. Типология экономически развитых и развивающихся стран.
5. Население мира. Расовый и этнический  состав. Основные религии

мира.
6. Международные трудовые ресурсы и методы их оценки.
7. Демографический взрыв и демографическая политика. Проблема

численности населения и ее особенности в разных странах.
8. Географическая среда и ее влияние на экономическое развитие
9. Природные ресурсы и ресурсообеспеченность, классификация

ресурсов и методика оценки.
10. Экономико-географическая  оценка земельных, водных и других

ресурсов.
11. Минеральные ресурсы и проблема их использования.
12. Земельные ресурсы и защита их от деградации.
13. Ресурсы Мирового океана и проблемы их рационального

использования.
14. История становления промышленного производства и стадии

развития мировой экономики.
15. Научно-техническая  революция и развитие новейших

производств.
16. Постиндустриальная  эпоха и современная информационная

экономика.
17. Мировое хозяйство и  географическое разделение труда и их

сущность.
18. Мировая промышленность и сельское хозяйство. Основные этапы

формирования и тенденции его  развития в эпоху НТР.
19. Экономические регионы Европы и Азии.
20. Экономические регионы Африки и Америки.
21. Концепция территориальной структуры хозяйства и условия его

размещения.
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22. Международная специализация и кооперирование производства.
23. Международная экономическая интеграция. Экономические

группировки современного мира.
24. Международные финансово-кредитные отношения и

международные услуги как условие экономического развития.
25. Урбанизация в современном мире и ее последствия. Крупнейшие

города и агломерации.

Учебно-методическое и информационно обеспечение учебной
дисциплины (модуля) для подготовки к аттестации

Основные источники:
1. Баранчикова Е.В. География [Текст]: для профессий и

специальностей социально-экономического профиля: учебник. - 6-е изд.,
перераб. и доп. - М. : Академия, 2015. - 320 с. : [16] c. цв. ил. -
(Профессиональное образование). - ISBN 978-5-4468-0918-9 : 445,50.

Дополнительные источники:
2. Петрова Н.Н. География (современный мир: Учебник. - 5; перераб. и

доп. - Москва; Москва: Издательство "ФОРУМ": ООО "Научно-издательский
центр ИНФРА-М", 2015. - 224 с. - ISBN 978-5-91134-961-5.

3. Наумов В. Д. География почв. Почвы тропиков и субтропиков:
Учебник. - Москва: ООО "Научно-издательский центр ИНФРА-М", 2014. -
284 с. - ISBN 978-5-16-009014-6.

4. Наумов В. Д. География почв: толковый словарь. - Москва : ООО
"Научно-издательский центр ИНФРА-М", 2014. - 376 с. - ISBN 978-5-16-
009015-3.

5. Паикидзе А. А. География мирового хозяйства : Учебное пособие. -
Москва : ООО "Научно-издательский центр ИНФРА-М", 2013. - 256 с. - ISBN
978-5-16-006504-5.

Перечень информационных технологий, программного
обеспечения и информационно-справочных систем

1. Операционная система Microsoft Windows 2007; Microsoft Office Prof Plus
2007 Rus; Гарант; Консультант +.

3.3. Перечень информационных технологий, программного обеспечения
и информационно-справочных систем:

1. Microsoft Office Word 2009;
2. Internet Explorer
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3.4. Перечень ресурсов информационно - телекоммуникационной сети
«Интернет» базы данных,  информационно- справочные и поисковые

системы:
1. Электронно- библиотечная система ZNANIUM.COM – режим доступа
www.znanium.com
2. Научная электронная библиотека eLIBRARY.RU – режим доступа
http://elibrary.ru
3. Универсальная справочно-информационная полнотекстовая база
данных периодических изданий East View – режим доступа
http://ebiblioteka.ru/
4. http://www.garant.ru
5. http://www.consultant.ru
1. Экономико-географическое расположение России. Форма доступа:
http://geography.kz/slovar/ekonomiko-geograficheskoe-polozhenie-rossii/
2. География России. Форма доступа: http://geography.kz/rossiya/
3. Экономическая география. Форма доступа:
http://dic.academic.ru/dic.nsf/bse/153191/
4. Экономико-географические карты. Форма доступа:

http://dic.academic.ru/dic.nsf/bse/153186/%D0%AD%D0%BA%D0%BE%D0%
BD%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D0%BA%D0%BE
5. Географический атлас учителя средней школы. Большой атлас
географических карт России и мира. Атлас карт по географии для учителя и
ученика. Форма доступа:

http://kontur-map.ru/geographical_atlas_scool_techer_579244.html

www.znanium.com
http://elibrary.ru
http://ebiblioteka.ru/
http://www.garant.ru
http://www.consultant.ru
http://geography.kz/slovar/ekonomiko-geograficheskoe-polozhenie-rossii/
http://geography.kz/rossiya/
http://dic.academic.ru/dic.nsf/
http://dic.academic.ru/dic.nsf/
http://kontur-map.ru/geographical_atlas_scool_techer_579244.html
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Критерии оценки для проведения дифференцированного зачета по
дисциплине

− оценка «отлично» выставляется студенту, если - студент глубоко
изучил учебный материал; последовательно и исчерпывающе отвечает на
поставленные вопросы в билете и дополнительные вопросы, практическое
задание выполнено;

− оценка «хорошо» - студент твердо знает учебный материал; отвечает
без наводящих вопросов и не допускает при ответе серьезных ошибок,
практическое задание выполнено;

− оценка «удовлетворительно» - студент знает лишь основной
материал; на заданные вопросы отвечает недостаточно четко и полно, что
требует дополнительных и уточняющих вопросов преподавателя,
практическое задание выполнено с ошибками;

− оценка «неудовлетворительно» - студент имеет отдельные
представления об изученном материале; не может полно и правильно
ответить на поставленные вопросы, при ответах допускает грубые ошибки,
практическое задание не выполнено.

Методические материалы, определяющие процедуру оценивания
по дисциплине

Общая процедура оценивания определена Положением о фондах
оценочных средств.
1. Процедура оценивания результатов освоения программы дисциплины
включает в себя оценку уровня сформированности общекультурных и
профессиональных компетенций студента, уровней обученности: «уметь»,
«знать».
2. При сдаче зачета, экзамена:
− профессиональные знания студента могут проверяться при ответе на
теоретические вопросы, при выполнении тестовых заданий, практических
работ;
− степень владения профессиональными умениями, уровень
сформированности компетенций (элементов компетенций)
− при решении ситуационных задач, выполнении практических работ и
других заданий.
3. Результаты промежуточной аттестации фиксируются в баллах. Общее
количество баллов складывается из следующего:
− до 60% от общей оценки за выполнение практических заданий,
− до 30% оценки за ответы на теоретические вопросы,
− до 10% оценки за ответы на дополнительные вопросы.



8

2. ФОНДЫ ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ ДЛЯ ТЕКУЩЕЙ АТТЕСТАЦИИ

Методические материалы в помощь преподавателю по преподаванию
курса «География»

.
Лекция.  Политическая карта мира

(По А.Н.Сажину)

Проблема: Каковы возможные перспективы изменений политической
карты мира?

Политическая карта мира отражает место стран в современном мире, их
форму правления и государственного устройства. Политической карте мира
свойственна высокая динамичность. Она отражает главные политико-
географические изменения: распад одних и образование других независимых
государств, перемену их политического статуса, изменение государственных
границ, перемену форм государственного правления и др.

Процесс формирования политической карты мира насчитывает
несколько тысячелетий. Выделяют четыре периода: древний, средневековый,
новый и новейший.

Древний период (от эпохи возникновения первых форм государства до
V века н.э.) охватывает эпоху рабовладельческого строя. Характеризуется
развитием и крушением первых государств на Земле: Древнего Египта,
Карфагена, Древней Греции, Древнего Рима и др. Эти государства внесли
большой вклад в развитие мировой цивилизации. Уже тогда главным
средством  территориальных изменений были военные действия.

Средневековый период (V-XV вв.) ассоциируется в нашем сознании с
эпохой феодализма. Политические функции феодального государства уже
были сложнее и разнообразнее, чем у государств при рабовладельческом
строе. Складывался внутренний рынок, преодолевалась обособленность
регионов. Проявлялось стремление государств к дальнейшим
территориальным захватам. В этот период существовали государства:
Византия, Священная Римская империя, Англия, Испания, Португалия,
Киевская Русь. Сильно изменилась политическая карта мира в эпоху Великих
географических открытий.

На рубеже XV-XVI веков начался Новый период истории и
формирования политической карты мира, который продолжался вплоть до
Первой мировой войны в начале XX века. Это была эпоха зарождения,
подъема и утверждения капиталистических отношений в мире и
распространения международных хозяйственных связей на весь мир.

В эпоху Великих географических открытий крупнейшими
территориальными державами были Испания и Португалия. Но с развитием
мануфактурного производства на авансцену истории выходят Англия,
Франция, Нидерланды, Германия, позже США. Этот период истории
характеризовался большими колониальными захватами. Мир перекраивался
неоднократно. Особенно обострилась ситуация на рубеже XIX и XX веков.
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Если в 1876 г лишь 10%  территории Африки принадлежало
западноевропейским странам, то  в 1900 г. – уже 90%.

Новейший период начинается после окончания первой мировой войны,
точнее его первый этап. Следующими этапными моментами явились вторая
мировая  война, а также отрезок времени на рубеже 80-х-90-х годов XX
столетия, когда произошли крупные изменения на  политической карте
Восточной Европы (распад СССР, Югославии и др.).

Первый этап ознаменовался появлением на карте мира первого
социалистического государства (РСФСР, а позже СССР). Распалась Австро-
Венгрия, образовались новые суверенные страны: Польша, Финляндия,
Австрия, Венгрия и др. Была разделена  Османская империя. Расширились
колониальные владения Великобритании, Бельгии, Японии (за счет
переданных им под управление по мандату Лиги наций территорий – бывших
колоний Германии и территорий Османской империи).

Второй этап (после второй мировой войны), кроме территориальных
изменений на политической карте Европы, ассоциируется, прежде всего, с
распадом мировой колониальной системы и образованием большого числа
независимых государств в Азии, Африке, Океании, Латинской Америке.

С начала 90-х годов выделяется третий этап Новейшей истории, который
продолжается и в настоящее время. В это время произошли события,
оказавшие большое влияние на социально-экономическую и общественно-
политическую жизнь всего мирового сообщества:
- распад в 1991г. СССР, объявление о политическом суверенитете бывших
союзных республик, включая РФ;
- образование Содружества Независимых государств (СНГ);
- осуществление преимущественно мирных («бархатных») народно-
демократических революций в странах Восточной Европы (бывших
социалистических странах);
- прекращение в 1991г. деятельности  Организации Варшавского Договора
(ОВД) и Совета Экономической Взаимопомощи (СЭВ);
- распад СФРЮ, провозглашение политической независимости республик
Словения, Босния и Герцеговина, Македония, Хорватия, Сербия, Черногория.
Острейший политический кризис бывшей федерации вылился в гражданскую
войну и межнациональные конфликты.
- объединение двух германских государств (ГДР и ФРГ) – 3 октября 1990 г.;
- образование двух независимых государств – Чехии и Словакии 1 января
2003 г.;
- провозглашение независимости государства Эритрея (бывшего ранее
провинцией Эфиопии и боровшегося за самоопределение около 30 лет) и
др.[1,2,3,4].

Очевидно, будущие перемены на политической карте мира будут
определяться дальнейшим ходом этнокультурных процессов в
многонациональных странах, характером экономических, политических и
культурных отношений между странами и нациями.

Сегодня на современной политической карте мира представлены около
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230 стран и территорий, из них более 190 – суверенные государства.
Суверенными называют политически независимые государства, обладающие
самостоятельностью во внутренних и внешних делах. Суверенитет
государства – это полнота законодательной, исполнительной и судебной
власти государства на его территории, исключение всякой иностранной
власти.

Наряду с суверенными государствами в современном мире
насчитывается более 30 несамоуправляемых территорий: 1) это, прежде
всего, колонии, официально включенные в список ООН (колонии
Великобритании: остров Святой Елены, Бермудские острова, Виргинские
острова и др.; колонии Франции: остров Кергелен, Новая Каледония;
колонии США: Восточное Самоа, остров Гуам и др.; 2) территории,
фактически колонии, но не включенные в перечень ООН и являющиеся
«заморскими департаментами» суверенных  государств, например,
Кокосовые острова («свободная ассоциация» с Австралией; Микронезия –
ранее подопечная территория США, теперь «ассоциированные» с США
государства).

Все страны можно группировать или классифицировать по разным
признакам. Государственный строй страны характеризуется, прежде всего,
формой правления: республиканской или монархической.

Республиканская форма правления возникла в древности (Афинская
демократическая Республика, Римская аристократическая республика,
города-республики: Флоренция, Генуя, Венеция – в Италии; Новгород и
Псков – в России). Но наибольшее распространение она получила в периоды
Новой  и Новейшей истории: в 1991 г. в мире было 127 республик, но после
распада СССР и Югославии их стало более 140 [1,2,3,4].

При республиканском строе законодательная власть обычно
принадлежит парламенту, а исполнительная – правительству. При этом
различают так называемую президентскую республику, где президент
возглавляет правительство и наделен очень большими полномочиями (США,
ряд стран Латинской Америки), и парламентскую республику, где роль
президента меньше, а правительство возглавляет премьер-министр (ФРГ,
Италия, Индия).

Особая форма государственного правления – социалистическая
республика с двумя разновидностями: советская республика и народно-
демократическая республика. К ним относились – бывший СССР, страны
Восточной Европы до 1991 г., а также Китай, Вьетнам, КНДР, Куба, которые
остаются  социалистическими республиками и ныне.

Республиканскую форму правления можно считать наиболее
прогрессивной и демократичной. Её избрали для себя не только
экономически развитые государства, но и большинство стран Латинской
Америки, а также бывшие колонии Азии, получившие независимость только
в 60-70-е годы прошлого столетия.

Монархическая форма  правления возникла в условиях
рабовладельческого общества. При феодализме она стала основной формой
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государственного правления. В буржуазном обществе сохранились лишь
традиционные, часто формальные черты монархического правления.

Первой в истории человечества формой государственного правления
считается Древневосточная монархия (Египет, Вавилон, Ассирия, Китай,
Индия), называемая ещё «восточной деспотией».

Позднее возникла Древнеримская монархия (I-IIIвека н.э.), которая стала
образцом для подражания в средние века во Франции, Германии, Испании и
др.

В настоящее время на политической карте мира 30 монархий: в Азии –
14, в Европе – 12; в Африке – 3, в Океании – 1, в Америке – нет. Среди
монархий различаются империя, королевства, княжества, герцогство,
султанаты, эмираты, папское государство Ватикан. Выделяется особая форма
- теократическая монархия, где одно лицо является главой светской и
духовной власти: Бруней, Ватикан, Саудовская Аравия [1].

Монархии подразделяются на абсолютные и конституционные.
Большинство монархий – конституционные. Реальная законодательная
власть в них принадлежит парламенту, а исполнительная - правительству,
тогда как монарх «царствует», но не правит (Великобритания, Норвегия,
Швеция). Однако политическое влияние монарха бывает весьма заметно.

В абсолютных монархиях – монарх является главой государства,
правительство ответственно перед монархом, парламент или отсутствует или
является совещательным органом (Саудовская Аравия, Объединенные
Арабские Эмираты, Оман, Кувейт и др.).

Власть монарха обычно пожизненна и передается по наследству, но  в
некоторых странах монарха избирают (например, Малайзия).

Все страны мира можно также подразделить на группы по формам
государственного режима. В большинстве государств мира установлены
демократические режимы, основанные на выборности органов власти и
верховенстве закона, равноправии граждан, соблюдении прав и свобод
личности. Наряду с ними существуют и псевдодемократические государства,
с тоталитарными, авторитарными и другими видами режимов, где
репрессиям подвергается любое инакомыслие, нарушаются права и свободы
граждан (например, КНДР, Куба, Мъянма, Туркмения).

В современном мире выделяется также Содружество стран,
возглавляемое Великобританией, оформленное ещё в 1931 г. После второй
мировой войны и крушения Британской колониальной империи в состав
Содружества вошло абсолютное большинство бывших владений Британии.
Это около 50 стран с территорией более 30 млн. км 2 и населением свыше 1,2
млрд. человек, расположенных во всех частях света.

Страны Содружества – крайне разнородные во многих отношениях: по
политической и социально-экономической структуре, уровню
экономического развития, этническим, языковым, конфессиональным
особенностям. Все государства, входящие в Содружество, обладают полным
суверенитетом в своих внутренних и внешних делах, имеют безоговорочное
право одностороннего выхода из него (им воспользовались Ирландия,
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Пакистан).
Часть членов Содружества (Канада, Австралийский Союз, Барбадос,

Гренада и др.) официально именуют себя как  «государства в составе
Содружества». Верховная власть в этих странах формально продолжает
принадлежать британскому монарху, который представлен в них генерал-
губернатором, назначаемым по рекомендации правительства данного
государства. Высший орган Содружества - конференция глав правительств.

В 1991 г. после распада СССР на карте мира появилось ещё одно
Содружество – Содружество Независимых Государств (СНГ), в которое
входят бывшие республики СССР (кроме государств Балтии).

Административно-территориальное устройство государства является
важным элементом политической карты мира.

Различают две главные формы  административно-территориального
устройства – унитарную и федеративную.

Унитарное государство – это единое цельное государственное
образование, состоящее из административно-территориальных единиц,
которые подчиняются центральным органам власти и  государственным
суверенитетом не обладают. В унитарном  государстве обычно существует
единая законодательная и исполнительная власть, единая система
государственных органов, единая конституция. Таких государств в мире –
подавляющее большинство.

Федерация – форма государственного устройства, при  которой
определенное число государственных образований, юридически обладающих
определенной политической самостоятельностью, образуют одно союзное
государство.

Характерными признаками федерации являются:
- территория федерации состоит из территорий ее отдельных  субъектов
(например, штатов в Индии, Бразилии, США; провинций  в Аргентине,
Канаде; кантонов в Швейцарии; земель в ФРГ, Австрии; республик и других
административных образований в России);
- субъекты федерации наделяются правом принятия собственных
конституций;
- каждый субъект федерации имеет общефедеральный бюджет, единые
вооруженные силы.

Однако во многих современных федеративных государствах роль
общефедеральных органов настолько велика, что их можно рассматривать
как унитарные государства. Так конституции таких  федераций как
Аргентина, Канада, США не признают за членами федерации права на выход
из нее.

Федерации строятся по территориальному и национальному признакам,
которые в значительной мере определяют характер,  содержание и структуру
государственного устройства.

Выделяется и такая форма государственного устройства как
конфедерация. Конфедерация – это временный юридический союз
суверенных государств, созданных для обеспечения их общих интересов.
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Конфедеративные государства недолговечны: они или распадаются, или
превращаются в федерации (Швейцарский союз, Австро-Венгрия).

Все страны мира можно группировать или классифицировать по разным
признакам. По размерам территории выделяют 7 наиболее крупных стран,
которые в совокупности занимают половину всей  обитаемой суши: Россия
(17,1 млн. км2), Канада (10,0), Китай (9,6), США (9,4), Бразилия (8,5),
Австралия (7,7), Индия (3,3).

По численности населения выделяются 11 самых больших стран с числом
жителей более 100 млн. в каждой, на которые в  совокупности приходится
3/5 населения земного шара: Китай, Индия, США, Индонезия, Бразилия,
Пакистан, Россия, Япония, Бангладеш, Нигерия, Мексика (табл.1).

Преобладают на политической карте средние и небольшие страны. Есть и
крошечные страны с населением 10-30 тыс. человек (Андорра, Монако, Сан-
Марино, Ватикан в Европе; Маврикий, Сейшельские острова в Африке;
Барбадос, Гренада в Америке и др.).

Крупнейшие по территории и численности населения
страны мира (начало XXI в.)

(География, под ред. Баранчикова Е.В., 2005)
№ Страна Площадь

территории,
млн.км2

№ Страна Численность
населения,
млн. чел.

1. Россия 17.07 1. Китай 1299
2. Канада 9,97 2. Индия 1071
3. Китай 9,58 3. США 300
4. США 9,36 4. Индонезия 220
5. Бразилия 8,51 5. Бразилия 177
6. Австралия 7,69 6. Пакистан 150
7. Индия 3,29 7. Россия 145
8. Аргентина 2,78 8. Нигерия 138
9. Казахстан 2,72 9. Бангладеш 136

10. Судан 2,51 10. Япония 127
11. Мексика 104

Типология стран учитывает уровень социально-экономического
развития, их политическую ориентацию, степень демократизации власти,
включенность в мировую экономику и др.

До начала 90-х годов все страны мира подразделяли на три типа: 1)
социалистические; 2) развитые капиталистические; 3) развивающиеся. После
распада мировой социалистической системы на смену этой типологии
пришли другие.

Наиболее признанным является разделение всех стран по уровню
развития экономики на три категории: экономически развитые,
развивающиеся и страны с переходной экономикой.  Основным критерием
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при такой типологии служит уровень социально-экономического развития
того или иного  государства, выраженный через показатель валового
внутреннего продукта из расчета на душу населения. Валовой внутренний
продукт (ВВП) – показатель, характеризующий стоимость всей конечной
продукции, выпущенной на территории данной страны за один год,
исчисляемый в долларах США.
К числу экономически развитых стран ООН относит примерно 60 стран
Европы, Азии, Африки,Северной Америки, Австралии и Океании. Все они
отличаются более высоким уровнем экономического и социального развития.
Однако эта категория стран отличается довольно значительной внутренней
неоднородностью и в ее составе можно выделить шесть групп.

Первую  группу образуют безусловные лидеры развитых стран – страны
«Великой шестерки», составляющие основу «Большой семерки»: США,
Япония, Германия, Франция, Великобритания и Италия. Эти страны
являются мировыми  лидерами не только в экономической, научно-
технической и социальной областях, но также  в политической и военной.
Подавляющая часть  ведущих мировых  компаний (транснациональных
корпораций), коммерческих банков, страховых компаний, фондовых и
товарно-сырьевых бирж, научных  центров и лабораторий возникли и
функционируют именно в этих странах. Здесь получают признание, а затем
распространяются по всему миру современные направления общественной
жизни (в кино, музыке, одежде, дизайне домашнего интерьера и т.д.).
Вероятно, поэтому  эти страны называют «локомотивами цивилизации».
Традиционным «ядром» этой группы являются первые «европейские
мировые  державы» - Великобритания и Франция. Позднее, в связи с  ростом
масштабов национальных экономик к ним присоединились Германия,
Италия, США (с начала XX века) и Япония (со  второй половины XX века).
ВВП на душу населения  составляет в этих странах от 20 до 30 тыс. долл. и
более [1].

Вторую группу составляют небольшие высокоразвитые  государства
Европы («привилегированные малые нации») – Норвегия, Швеция,
Финляндия, Дания, Исландия, Нидерланды, Бельгия, Люксембург,
Швейцария, Австрия.  В силу недостаточных  размеров и ограниченных
экономических ресурсов они не могли создать  крупномасштабные
экономические системы. Для них  характерна узкая хозяйственная
специализация  (производство одного-двух видов товаров для мирового
рынка), высочайший уровень вовлеченности в международные
экономические отношения, активное участие во внешней торговле. Эти
страны обладают большим политическим весом. ВВП из расчета на душу
населения примерно такой же, как в странах «большой семерки».

Третью группу образуют страны «переселенческого капитализма»:
Израиль, ЮАР, Канада, Австралия и Новая Зеландия. Это бывшие
переселенческие колонии (доминионы) Великобритании, фактически не
знавшие феодализма и отличающиеся некоторым своеобразием
политического и экономического развития. Для этих стран зачастую
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характерны аграрно-сырьевая специализация, «размывание» экономических
ресурсов по огромной территории, сравнительно невысокая
производительность труда.

К четвертой группе относятся среднеразвитые страны Европы: Испания,
Португалия, Ирландия и Греция. Эти страны по основным показателям
социально-экономического развития существенно отстают от стран первой и
второй групп, но они поражены так называемым  «синдромом величия».
Хорошо известно, что сначала Португалия, а потом Испания создали первые
мировые колониальные империи, открыв европейским странам доступ к
ресурсам заморских стран. Используя эти ресурсы, Европа совершила
промышленный переворот и превратилась в самый высокоразвитый регион
мира. Греция (как наследница Древней Греции) по праву считает себя
«колыбелью» европейской демократии. Ирландия внесла большой  вклад в
становление США (численность ирландской  диаспоры составляет здесь 40
млн. человек) [1].

К пятой группе развитых стран по решению Экономического и
социального совета ООН отнесены так называемые «азиатские тигры»
первой волны: Республика Корея (Южная Корея), Китайская республика
(Тайвань), Гонконг, Сингапур. Значительного скачка в своем развитии они
добились в 70-80-е годы прошлого столетия,  поэтому их стали называть
новыми  индустриальными странами. Эти государства вплотную
приблизились к другим экономически развитым странам по показателю ВВП
на душу населения. Они обладают широкой и разнообразной структурой
экономики, включая быстро растущий сектор обслуживания, активно
участвуют в мировой торговле.

Шестую группу образуют постсоциалистические страны Центральной и
Восточной Европы, которые переходят от централизованного управления
экономикой к рыночному механизму его управления. По уровню социально-
экономического  развития ближе всего к развитым странам  оказались Чехия,
Словения, а также Польша, Словакия, Литва, Латвия и Эстония. К развитым
странам, вероятно, можно отнести и Россию, ведь это одна из развитых и
влиятельных стран мира. По общей сумме накопленных капитальных благ,
политическому влиянию и военной мощи она вполне сравнима с ведущими
развитыми странами. Не следует сбрасывать со счетов и ее  колоссальный
природно-ресурсный потенциал. Начиная с 1994 г. Россия участвует в работе
«Большой семерки» (сначала принимала участие в обсуждении только
политических вопросов, а с 1998 г. – еще и экономических, а также мировых
глобальных проблем).

К развивающимся  относят страны, которые отстают в социально-
экономическом развитии от мировых стандартов. Причина и условия
отставания следующие:
- длительная колониальная зависимость;
- общественная отсталость, сохранение многих феодальных и
полуфеодальных пережитков, например, деление общества на касты, что
трудно преодолимо;
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- значительное имущественное расслоение населения и обусловленная этим
напряженность в обществе;
- незавершенность рыночных преобразований, многоукладность экономики,
слабость национального капитала;
- слабость государственной власти, ее неспособность создать конкурентную
среду и защитить права  собственника.

Развивающиеся страны играют сравнительно небольшую роль в
мировой экономике: при 80% мирового населения они производят лишь 17%
продукции обрабатывающей промышленности. Развивающиеся страны
располагаются в 3-х регионах: Азия (с Океанией), Африка и Латинская
Америка. Сегодня наиболее отсталыми  являются страны Африки, а бурно
развивающиеся страны Азии по уровню социально-экономического развития
в последнее время  вышли на уровень стран Латинской Америки [1].

Развивающиеся страны крайне неоднородны, в какой-то степени
условно их можно подразделить на восемь групп.

В первую группу входят так называемые ключевые  страны крупного
потенциала.  Таких стран всего четыре: две - «гиганты Востока» (Китай и
Индия) и две -  «лидеры Латинской Америки» (Бразилия и Мексика).
Суммарно  экономический потенциал этих стран равен  этому показателю
всех остальных развивающихся стран. Эти страны обладают колоссальными
природными и трудовыми ресурсами, а  активное проведение экономических
реформ значительно усилило их роль в мировой экономике. В Китае и Индии
традиционно велика роль государства. Именно при его содействии в этих
странах начали осуществляться крупномасштабные программы развития
науки и техники. Китай уже давно обладает ядерным оружием, осуществил
запуск пилотируемого космического корабля. Индия имеет одну из самых
современных в мире атомных программ, по количеству
высококвалифицированных программистов вышла на второе место в мире
(после США), осуществляет запуски спутников с собственного космодрома.
В Бразилии и Мексике тоже отмечается бурный  прогресс в научно-
технических областях.

Особую группу образуют так называемые новые индустриальные
страны «второй волны». В ее состав включают Таиланд, Малайзию,
Индонезию, Филиппины и Вьетнам.  Еще  недавно эти страны были
отсталыми, но за сравнительно короткое время сумели превратиться в
крупных производителей и экспортеров продукции обрабатывающей
промышленности. Толчком для их экономического роста послужило
создание свободных экономических зон в целях привлечения иностранного
капитала и новых технологий. Первое время развивались легкая и пищевая
промышленность, затем к ним добавились машиностроение (производство
комплектующих изделий, сборка бытовой техники, средств связи и
автомобилей) и химическая промышленность (производство современных
полимерных материалов и изделий из них). Развитию  этих стран
способствовали сравнительно высокая квалификация и исключительная
дисциплинированность местных трудовых ресурсов.
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Третью группу среди развивающихся стран образуют  финансово
избыточные страны-экспортеры нефти и природного газа: Саудовская
Аравия, Кувейт, Катар, ОАЭ, Оман, Бруней и Ливия.  Все они богаты
углеводородным топливом и получают сверхдоходы от его продажи на
мировом рынке. По производству ВВП на душу населения многие из них
принадлежат к мировым лидерам. Однако обладание избыточными
финансовыми средствами еще не гарантирует высокий уровень
экономического развития. Эти страны зависят от необходимости закупать
современное оборудование, разнообразные товары; местные кадры имеют
низкую квалификацию, поэтому необходим приток иностранной рабочей
силы (в ряде стран она составляет 80-90%); сохраняются феодальные, а то и
рабовладельческие тенденции.

Четвертую и пятую группы образуют небольшие, близкие по модели
развития страны: зависимого плантационного хозяйства и концессионного
развития. С помощью транснациональных корпораций они интенсивно
используют один, реже несколько видов природных ресурсов и поставляют
на мировой рынок соответствующую продукцию. Это обеспечивает
сравнительно высокий уровень доходов населения. К этим группам
относятся,  прежде всего, страны Центральной Америки, обладающие
уникальными агроклиматическими ресурсами и поставляющие в другие
страны бананы, кофе, хлопок, сахар-сырец, овощи, цветы, говядину. Шри-
Ланка, из этой же группы, является  одним из крупнейших в мире
поставщиков чая.

К странам концессионного типа (концессия – договор о  передаче в
эксплуатацию на определенный срок природных богатств) относятся Габон,
Ботсвана, Ямайка, Тринидад и Тобаго, Гайона, Суринам и Папуа-Новая
Гвинея. Эти страны специализируются на добыче и первичной переработке
одного-двух видов полезных ископаемых: Ямайка, Гайона и Суринам
являются крупными экспортерами бокситов и глинозема;  Тринидад и Тобаго
– нефти, нефтепродуктов и стали; Ботсвана – алмазов; Папуа-Новая Гвинея –
концентрата медных руд и тропической древесины.

Шестую группу образуют мелкие страны-квартиросдатчики,
занимающие весьма значительное место в мировой экономике. К ним
относятся Кипр, Бахрейн, Кабо-Верде, Либерия, Джибути, Бермудские
острова (Британия), Каймановы острова (Британия) Багамские острова,
Виргинские острова (США и Британия), Барбадос, Антильские острова
(Нидерланды), Аруба (Нидерланды), Панама и Вандату. Эти страны не
обладают почти никакими ресурсами (за исключением благоприятного
климата для отдыха), но имеют чрезвычайно  выгодное экономико-
географическое положение, что позволило создать им на своей территории
режим «налогового рая» для  иностранного капитала. Большинство
крупнейших банков мира открыли здесь свои филиалы, приток капитала
нередко превышает десятки миллиардов долларов в год. Обслуживаются
морские и авиационные перевозки, развивается туристский бизнес, а в
некоторых странах и мощная обрабатывающая и перерабатывающая
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промышленность. Например, в Бахрейне – крупный алюминиевый завод,  на
Виргинских островах – один из крупнейших в мире нефтеперерабатывающих
и глиноземных заводов.

Седьмую группу образуют страны, в настоящее время считающиеся
развивающимися, но стремительно наращивающими свой экономический
потенциал и в ближайшее время могут быть включены в категорию развитых
стран. Это так называемые «пороговые страны». К ним относятся Турция,
Таиланд, Малайзия, Индонезия, Филиппины, Марокко, Тунис, Мексика,
Колумбия, Венесуэла, Бразилия, Аргентина и Чили.

Последнюю, восьмую группу образуют беднейшие страны мира. Всего
насчитывается около 50 таких стран с общим населением около 700 млн.
человек (Мали, Нигер, Чад, Эфиопия, Сомали и др.). Более тридцати из них
находятся в Африке, около десятка стран в Азии (Афганистан, Йемен,
Киргизия, Таджикистан, Непал, Бутан, Лаос, Камбоджа, Монголия), три
страны в Океании и всего одна страна в Латинской Америке (Гаити).
Внутриполитическая обстановка в этих странах крайне неустойчивая, не
затихают гражданские войны, часто  происходят военные перевороты. Во
всех странах преобладает потребительское сельское хозяйство, почти нет
обрабатывающей промышленности, 2/3 взрослого населения неграмотно,
среднедушевой ВВП составляет от 50 до 300 долларов в год [1].

Одна из современных тенденций развития политической карты мира –
значительная активизация процесса создания международных и
региональных организаций. В настоящее время их насчитывается несколько
десятков. Они подразделяются на военно-политические (НАТО, Организация
Северо-Атлантического Договора), экономические (ОПЕК - организация
стран-экспортеров нефти) и интегральные (ООН – Организация
Объединенных Наций; «Большая семерка» или «Клуб ведущих стран мира»).

Лекция. Население мира (ПоА.Н.Сажину)

Проблема: Каковы возможные перспективы изменений демографии
мира

К настоящему времени население  Земли достигло 6,5 млрд. человек. За
последние 40 лет население Земли более чем удвоилось. С начала нашей эры
вид Ноmo sapiens увеличил свою численность в 26 раз. За последнюю тысячу
лет – в 20 раз. В последние десятилетия естественный прирост населения
медленно, но неуклонно падает, тем не менее к 2025 г. по прогнозам
население планеты превысит 8 млрд. человек (табл.2). На дальнюю
перспективу эксперты считают, что  население Земли стабилизируется на
уровне 9-12 млрд. человек.

Рост численности населения земного шара
(География, под ред. Е.В. Баранчикова, 2005)
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Годы Численность
населения, млн.

чел.

Ежегодный
прирост, %

Время
увеличения

населения в 2
раза

400 лет до н.э. 153 0,005 около 14 веков
начало н.э. 252 0,005 около 15 веков
400 г.н.э. 205 0,005 8 веков

800 224 0,005 7 веков
1200 400 0,005 6 веков
1400 375 0,005 4 века
1600 578 0,2 2,5 века
1700 650 0,2 около 2 веков
1800 954 0,5 более 1 века
1900 1634 0,8 менее 70 лет
1950 2530 1,9 40 лет
2001 6133 1,4 43 года
2025 8300 1,0 54 года

По современным представлениям человек появился и получил развитие
в наиболее благоприятных природно-климатических   условиях, на стыке
Африки, Азии и Европы. Его  первоначальный ареал не выходил за пределы
оптимальных условий проживания приматов и «голого» человека.
Постепенное освоение технологических приемов (изготовление одежды,
добывание огня и т.п.) способствовало адаптации к жизни в менее
благоприятных природных условиях и позволило заселить почти всю сушу.

Населенная часть суши называется ойкуменой. Средняя плотность
населения составляет 45 чел./км2. Более половины населения Земли
проживает не далее 200 км от побережья океана и на высотах, не
превышающих 200 м над уровнем моря.

Сегодня в мире выделяется 4 наиболее заселенных региона (плотность
свыше 100 чел./кв.км.):
- районы орошаемого земледелия и преобладания сельского хозяйства на
прибрежных равнинах Юго-Восточной Азии (Китай, Корея, Вьетнам);
- районы орошаемого земледелия и преобладания сельского населения на
Индо-Гангской низменности (Индия, Пакистан, Бангладеш);
- высокоурбанизированные и индустриально развитые районы Западной
Европы (страны Бенилюкс, ФРГ, Франция, Великобритания);
- высокоурбанизированные и индустриально развитые северо-восток США и
юго-восток Канады.

Кроме того, меньшими по размерам ареалами, но также плотно
заселенными, являются долина Нижнего Нила, Месопотамская  низменность,
о. Ява и Япония. Выделяются также отдельные страны и территории-
рекордсмены по плотности населения. В первую очередь, это государства-
карлики (Монако, Сингапур, Ватикан, Бахрейн). Чрезвычайно высокая
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плотность населения характерна и для некоторых районов отдельных
государств и городских агломераций. Например, в районе Шанхая (Китай)
плотность населения достигает более 3 тыс. чел./км2. Из наиболее крупных
по площади государств лидером по плотности населения является
Бангладеш. В 2000 г. плотность населения в этой стране достигла 900
чел./км2.

В этих ареалах и районах с наиболее высокой плотностью населения в
настоящее время проживает 2/3 всего человечества. Для сравнения:
плотность населения в России составляет в среднем по стране 8,6 чел на 1
км2 и изменяется от 62 в центре до 1,3 на Дальнем  Востоке. В Волгоградской
области плотность составляет 24 чел./км2.

Представление о современной численности населения и динамике его
изменения в наиболее крупных, наиболее населенных странах мира можно
получить из данных табл.3.

Основная часть жителей Земли сосредоточена в небольшом  числе
стран. Около 40% проживает в Китае и Индии (1316 и 1103 млн. жителей в
2005г.), еще около 20% - в 9 других крупнейших по численности населения
странах.

Современная численность населения в наиболее крупных
странах мира

Численность населения, млн. чел.№ Страна
1997г. 2003г. 2006г. Прогноз на

2025г.
1 Китай 1237 1287 1340 1570
2 Индия 970 1050 1134 1380
3 США 268 290 300 340
4 Индонезия 205 235 254 280
5 Бразилия 160 182 196 210
6 Россия 147 145 143 130
7 Пакистан 138 151 163 230
8 Япония 126 127 128 120
9 Бангладеш 122 138 156 180

10 Нигерия 107 134 167 230
11 Мексика 96 109 123 140

К настоящему времени население уже 11 стран преодолело
стомиллионный рубеж. Вскоре этого рубежа достигнут Филиппины,
Эфиопия, Иран, Конго (Заир). В 2006 г. население США достигло 300 млн.
человек и продолжает расти, в том числе и за счет иммиграции.

Крупнейшие страны, Китай и Индия, где ежегодный прирост населения
составляет 20-30 млн. человек, через 20 лет будут близки к уровню 1,5 млрд.
человек.

Россия по численности населения входит в число семи стран мира. За
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послевоенные годы население страны выросло на 33%, но в последние 15 лет
оно сокращается,  и в 2025 г. может уменьшиться до 130 млн. Коэффициент
естественного прироста (на 1000 чел.) упал с +2,2 в 1990г. до –6,5 в 2002г. [6]

В основе динамики населения лежит его естественный прирост,
определяемый как разница между рождаемостью (число родившихся в
течение года детей на 1000 жителей) и смертностью (число смертей на 1000
жителей). Характер соотношения  рождаемости и смертности определяет тип
воспроизводства населения и называется теорией демографического
перехода. Эта теория увязывает этапы развития  мировой экономики
(присваивающее, аграрное, индустриальное и постиндустриальное хозяйства)
с демографическими процессами (смертность, рождаемость, естественный
прирост или убыль населения).

Выделяются четыре стадии демографического перехода. На первой
стадии, характерной для присваивающего хозяйства, была высокая
рождаемость на уровне физиологического максимума и высокая смертность.
Естественный прирост населения был незначителен, так как экономика не
могла обеспечить население необходимыми материальными благами. Голод,
войны и болезни съедали прирост населения. Такой тип  воспроизводства
населения называется традиционным, в настоящее время он сохраняется
лишь у племен зоны тропических лесов.

Вторая стадия характеризуется резким снижением смертности благодаря
достижениям медицины и переходу к новому типу хозяйства – аграрному,
для которого характерна большая по численности семья, что предопределяло
максимальную рождаемость (потребность в работниках). Эти условия
способствовали бурному росту населения или  так называемому
«демографическому взрыву». Подобная ситуация наблюдалась в конце
XVIII- начале XIXв. в Европе и Северной Америке, в 60-70-е годы XX в. – в
Латинской Америке и Азии, в 80-90-е годы – в Африке. Это так называемое
расширенное воспроизводство населения. Оно было характерно для аграрной
России в XIX столетии [3].

Третья стадия наблюдается при переходе общества к  индустриальному
хозяйству, происходит снижение рождаемости и стабилизация смертности.
Индустриальное хозяйство лишает  семью функции основной экономической
ячейки общества. Большое экономическое значение  приобретают
индивидуальные характеристики человека: образование, предприимчивость.
Это  предопределяет экономическую основу малодетной семьи. Такой тип
воспроизводства называется простым.

Четвертая стадия связана с переходом общества к постиндустриальному
развитию. Рост благосостояния общества, повышение культуры, развитие
здравоохранения способствуют понижению смертности и увеличению
средней продолжительности жизни. Это приводит к старению населения.
Экономика требует все более широкого вовлечения женщин в процесс
общественного производства, что наряду со старением населения приводит к
резкому снижению рождаемости. Низкая рождаемость становится
экономически выгодной, так как в постиндустриальную эпоху возрастают
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затраты на образование и развитие ребенка. Естественный прирост
снижается, а в некоторых странах смертность даже начинает превышать
рождаемость, в результате наступает депопуляция – естественная убыль
населения. Это так называемое суженное воспроизводство населения.

В настоящее время выделяют 4 группы стран по характеру
воспроизводства населения.
1. Завершившие демографический переход (низкая рождаемость и
смертность, «нулевой прирост»). Это большинство  европейских стран,
США, Канада, Япония, Австралия и Новая Зеландия.
2. Завершающие демографический переход (средняя рождаемость и низкая
смертность). Сюда относятся Китай, некоторые страны Латинской Америки,
бывшие республики Закавказья, Казахстан и др.
3. Находящиеся в начале демографического перехода или его не начинавшие
(высокая  и очень высокая рождаемость, низкая и средняя смертность). Это
наиболее многочисленная группа стран включает почти все государства
Африки, Азии и  некоторые страны Латинской Америки. Рекордные значения
рождаемости (свыше 50 промилле) характерны для стран Западной,
Восточной и Центральной Африки, Афганистана и стран сектора Газы.
4. Особую группу образуют Россия, бывшие европейские республики в
составе СССР и страны Восточной Европы, для  которых характерна
депопуляция (абсолютное сокращение) населения, связанная с
демографической катастрофой как следствием крушения социалистической
цивилизации. Для них характерна очень низкая рождаемость (менее 1%) при
средней и выше средней смертности (1-1,5%), что  определяет
отрицательный естественный прирост. Абсолютное лидерство принадлежит
Украине и Латвии (- 7,4÷ - 7,1% - табл.4) [2]. Это  означает, что в этих
странах  на каждую тысячу жителей умирало на 7 человек больше, чем
рождалось.

Население России в настоящее время устойчиво снижается. Основной
причиной является крайне неблагополучная демографическая ситуация,
которую иногда называют демографической катастрофой. В последние годы
смертность практически в 2 раза превышает рождаемость и динамика
отрицательного  прироста находится в пределах 5-6 промилле, что означает
снижение численности населения на 750-800 тыс. чел. в год.  Однако в
результате притока вынужденных переселенцев из бывших республик СССР
в размере около 500 тыс. человек в год процесс снижения численности
замедляется. Основная масса населения приезжает из Казахстана,
Среднеазиатских республик, Закавказья и Прибалтики. Тем не менее,
население России к 2025 г. может сократиться до 130 млн. человек [4,5,6].

Страны мира с самой высокой убылью населения
(начало XXI в.)

(География, под ред. Е.В. Баранчикова, 2005)
Страны Естественная

убыль, %
Страны Естественная

убыль, %



23

Украина -7,4 Венгрия -4,1
Латвия -7,1 Грузия -3,6
Болгария -6,6 Монако -3,1
Эстония -5,1 Литва -3,1
Россия -4,8 Чехия -1,8
Белоруссия -4,7

Концепция демографического перехода объясняет, почему на заре
человеческой истории в течение многих тысячелетий прирост населения
Земли был незначителен, затем стал возрастать, а в настоящее время вновь
снижается. Первый «демографический взрыв» наблюдался в XVIII – XIX вв.,
когда в результате промышленной революции темпы роста населения
увеличились по сравнению с предыдущими столетиями почти в 5 раз и к
1830 г. население Земли достигло 1 млрд. человек. В дальнейшем темпы
прироста населения продолжали увеличиваться, что было связано со
снижением смертности при стабильно высокой рождаемости в промышленно
развитых странах Европы и Северной Америки. Через 100 лет население
Земли удвоилось и достигло 2 млрд. Следующий миллиард был преодолен за
30 лет, а последующий – всего за 15 лет, затем – за 12 лет. В новое третье
тысячелетие человечество шагнуло, достигнув численности 6 млрд. 133 млн.
человек.

Самые высокие темпы роста населения за всю историю  человечества
пришлись на 60-е годы XX века – это второй, самый мощный
«демографический взрыв». В наибольшей степени он затронул
развивающиеся страны Латинской Америки и Азии. В этих странах
рождаемость оставалась традиционно высокой, а смертность благодаря
достижениям современной медицины и повышению уровня жизни резко
сократилась. В результате среднегодовой прирост населения превысил 3%.
Однако, в это же время в развитых странах темпы прироста населения стали
падать (менее 1% в год) вследствие снижения рождаемости и увеличение
доли старших возрастов населения. Начиная с середины 70-х годов процесс
снижения рождаемости и замедления темпов естественного прироста
населения охватил большую часть мира, кроме стран Тропической Африки и
Ближнего Востока. Снижение темпов прироста населения совпадает со
вступлением развитых стран в постиндустриальную стадию развития
экономики. По прогнозам ООН, к 2025 году численность населения мира
составит 8,3 млрд. человек и к концу XXI века стабилизуется  на уровне 10-
12 млрд. человек [2].

Чтобы понять, какой демографический «пресс» вынуждены
выдерживать некоторые страны, следует отметить, что в Индии ежегодно
рождается 28 млн. человек, в Китае –20 млн., в Пакистане, Индонезии и
Нигерии – по 5 млн. Каждого нужно накормить, одеть, обучить и
предоставить рабочее место.

Россия на этом фоне выглядит очень не убедительно: 19-я позиция в
мире (1,3 млн. чел.). Это порождает многочисленные угрозы в будущем.
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Для оценки демографического состояния стран сегодня широко
используется показатель молодости (разница между  долей лиц моложе 15 и
старше 64 лет). В среднем в мире этот показатель равен 25%. В
развивающихся странах он колеблется от 40 до 50%, в России – около 10, в
европейских странах и Японии -  менее 5%.

Нетрудно увидеть, что в процветающих странах его низкое значение
определяется высокой ожидаемой продолжительностью жизни.
Максимальная она в индустриально развитых странах (79-80 лет), а при
прочих равных условиях – в северных и  высокогорных районах: Япония –
80,7; Швейцария и Швеция – 79,6; Канада и Исландия – 79,4; Россия – 65 лет.
В наиболее отсталых странах Африки его значение менее 45 лет: Сьерра-
Леоне –37,5; Малави – 40,7; Уганда – 41,4; Замбия – 43,0 [3].

В большинстве развивающихся стран демографическая политика
направлена на снижение рождаемости и детской смертности. Во многих
странах законодательно увеличивается возраст вступления в брак,
пропагандируются преимущества малодетной семьи.

Эта проблема особенно актуальна для Китая и Индии. Цель Китая –
переход от многодетной к однодетной семье, в стране популярен лозунг –
«Китайцы – народ без братьев и сестер». С 1981 года в стране действует
Государственный комитет планирования рождаемости, который формирует
демографическую политику страны. Государство стимулирует семьи с одним
ребенком: они получают надбавку к зарплатам и пенсиям, бесплатное
медицинское обслуживание, место для ребенка в образовательном
учреждении. Если в семье рождается второй ребенок, она не только лишается
всех льгот, но и вынуждена заплатить большой штраф. Законодательно
установлен  и минимальный возраст вступления в брак: для женщин 22 года,
для мужчин – 24 года.

Жестокая демографическая политика показала свою высокую
эффективность: за последние 50 лет естественный прирост населения в Китае
снизился более чем в 2 раза – с 22 до 8% , что  существенно ниже
среднемирового уровня.

Индия также осуществляет государственную политику планирования
семьи. В отличие от Китая, ее цель – переход от многодетной к двух-
трехдетной семье. За последние 40 лет естественный прирост населения
удалось уменьшить почти в 3 раза – с 42 до 16% [3].

Однако далеко не все развивающиеся страны проводят демографическую
политику. Например, в мусульманских странах правительство не
вмешивается в процессы естественного воспроизводства населения, так как
любое ограничение рождаемости осуждается исламом. Поэтому в этих
странах естественный прирост населения более 3%.

Размещение населения – это результат пространственного
распределения населения, его «рисунок» на территории Земли на
определенный период времени. Важнейшей характеристикой размещения
является средняя плотность населения. Для мира в целом она составляет 45
чел./км2, но изменяется  в широких пределах от 1,7-2,5 (Монголия, Намибия,
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Австралия) до  300-900 чел./км2 (Бангладеш –965, Нидерланды - 465, Индия -
341, Япония – 321). Крупнейшие северные  страны, Россия и Канада, имеют
невысокую плотность населения – 8,5 и 3,4 чел./км2 соответственно.

В настоящее время наиболее густонаселенные районы с плотностью
населения выше 300 чел./км2 составляют лишь 7% площади суши, но
проживает в них более 70% всего  человечества. Около 15% суши (пустыни,
непроходимые леса и высокогорье) практически не заселены.

Расселение населения – процесс распределения и перераспределения
населения на определенной территории, в результате которого появляется
сеть поселений. В настоящее  время в мире существует две основные формы
расселения:  сельская и городская. В городах проживает около 47%
населения Земли, и эта доля растет. Исторический процесс  повышения роли
городов в жизни общества, широкое распространение городского образа
жизни и городской культуры называется урбанизацией. В узком смысле под
урбанизацией понимают рост городов, особенно крупных и повышение доли
горожан на какой-либо территории.

В течение почти всей истории человечества рост городов происходил
очень медленно. Еще в середине XIX века в городах проживало около 4%
населения Земли.

Город – это крупный населенный пункт, выполняющий промышленные,
организационно-хозяйственные, управленческие, культурные, транспортные
и другие (но не сельскохозяйственные!) функции. «Крупность» города
измеряется численностью живущих в нем людей, т.е. людностью. Город
характеризуется концентрацией населения и хозяйства на сравнительно
небольшой территории.

В мировой практике нет общепринятых подходов к критерию выделения
городов. Часто единственным критерием выделения города является его
людность. Получение статуса «город» различно  в разных странах: от 200
человек (Дания, Швеция) до 1000 (Австралия, Канада) и более (Мексика,
Венесуэла, США – 2,5 тыс. жителей и более).

В Австралии, Индии, Иране город – это поселение с числом жителей
более 5 тысяч, а в Нидерландах и Нигерии – свыше 20 тыс. жителей.

В России город – поселение с числом жителей около 12 тысяч человек,
где 85% населения составляют рабочие и служащие и члены их семей, т.е.
они не заняты в сельском хозяйстве [1,2,3,4].

Перелом в числе городских жителей произошел только в XX веке и был
связан с индустриализацией мирового хозяйства. За последнее столетие доля
горожан в мире возросла почти в 4 раза – с 13 до 47%. Численность
городского населения за этот же период увеличилась в 13 раз. В начале XXI
века в городах проживало почти 3 млрд. человек.

В целом наиболее высокая доля городского населения характерна для
развитых стран, а также для стран,  в которых из-за природных условий
затруднено ведение традиционного сельского хозяйства.

В настоящее время в странах Зарубежной Европы, США, Канаде,
Японии, Австралии доля городского населения превышает 75%. Самая
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низкая доля городского населения характерна  на аграрной стадии развития.
Одна из современных особенностей урбанизации - гиперурбанизация,

или концентрация населения в крупнейших городах с численностью
населения более 1 млн. чел. Больше всего таких городов в Китае (50), США
(45), Индии (23), Бразилии (16) и в России (13). Кроме того, в мире
насчитывается 23 «супергорода» с численностью населения свыше 10 млн.
чел в каждом. Среди них: Токио – 26,4; Нью-Йорк – 20,1; Мехико – 17,9;
Бомбей – 17,5; Москва – 13,4; Шанхай – 12,9; Париж – 11,3; Лондон – 11,2 и
др. [3].

Для современной урбанизации характерен рост не только городов, но и
пригородных зон. Этот процесс называется субурбанизацией. Город уже не
представляет собой  локальный центр, он «расплывается», включая в свой
состав соседние поселения и города-спутники. Субурбанизация приводит к
образованию городских агломераций – системы городских поселений,
связанных друг с другом интенсивными производственными, трудовыми,
культурно-бытовыми и рекреационными связями. Дальнейшее развитие
городских агломераций может привести к их срастанию и образованию
мегаполисов – высшей формы концентрации городского населения.
Мегаполис не представляет собой зону сплошной городской застройки:
примерно 90% его площади занимают открытые пространства – поля, леса,
транспортные пути, водоемы и свободные земли. Однако между
образующими его агломерациями существуют тесные социально-
экономические связи и постоянное перемещение населения.

Число мегаполисов в мире пока невелико. В США выделяется 5
мегаполисов, в которых проживает около  половины населения: Северо-
Восточный (Бостон-Вашингтон или «Босваш») – 60 млн.чел.; Приозерный
(Чикаго-Детройт-Питсбург) – 40 млн. чел.; Калифорнийский – 25 млн.чел.

В Японии есть мегаполис Токайдо (Токио-Нагая-Осака) с численностью
населения более 55 млн. чел. (это около 2/5 населения страны). Но
рекордсменом по численности населения  среди мегаполисов мира является
Европейский с населением около 100 млн. чел. Европейский мегаполис –
гигантское скопление городов и городских агломераций нескольких стран, от
Манчестера (Великобритания) до Милана (Италия). Включает в свой состав
Бирмингем и Лондон, Амстердам-Гаагу-Роттердам, Париж, Рурскую область,
Базель и Цюрих.

Несмотря на «городской взрыв», около половины жителей Земли до сих
пор проживает в сельских поселениях. В Китае и Индии доля сельского
населения составляет 70 и 73% [3].

В зависимости от природных условий и исторических традиций
конкретной страны в сельском расселении можно выделить две формы:
групповую (деревня, село) и дисперсную (хутор, ферма). В неблагоприятных
климатических условиях постоянное население вообще отсутствует. Здесь,
особенно в пустынях Африки с жарким климатом, до настоящего времени
господствует кочевая форма расселения. Численность кочевников в мире
составляет 25-30 млн. чел.
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Важным фактором динамики и размещения населения является его
механическое перемещение или миграция. Миграции существуют также
давно, как и человеческий род. На заре цивилизации заселялись материки,
потом были эпохи Великого переселения народов III-IV вв. и Великих
географических открытий XV-XVI вв., заселение Америки и Австралии в
XVII-XIX вв.

Все многообразие миграционных процессов можно  свести к нескольким
типам. Эмиграцией называется выезд из страны, иммиграцией – въезд в
страну. Реэмиграция – возвращение выехавших. Репатриация – возвращение
выехавших через поколение (например, в СССР после Великой
отечественной войны приехало более 300 тыс. армян).

По причинам выделяют экономические, политические миграции; по
форме или способу реализации миграции могут быть добровольными,
вынужденными (беженцы) и насильственными (депортация). Согласно
данным статистики, в начале XXI века в мире насчитывалось свыше 25 млн.
беженцев, в основном из развивающихся стран Азии и Африки. Военные
действия в Афганистане привели к бегству из страны более 6 млн. человек.
Межэтнические  конфликты, «этнические чистки», гражданские войны также
сопровождаются появлением беженцев.

Техногенные и природные экологические ситуации также  могут быть
причиной переселения людей (авария на  Чернобыльской атомной станции).

В начале XXI в. поток международных миграций превышал 150 млн.
человек. В современном мире можно выделить три основных района
притяжения мигрантов: Северная Америка и Европейский Союз – свыше 25
млн. мигрантов в каждом регионе, затем страны Персидского залива – 15
млн. человек. Среди других стран, привлекающих мигрантов, следует назвать
Австралию, ЮАР, Израиль, Бразилию, новые индустриальные страны Азии.

В России в последнее время также наблюдаются интенсивный
миграционный прирост населения. За период с 1989 по 2002 гг. страну
покинуло 5,4 млн. человек, а прибыло почти 11 млн. Таким образом,
миграционный прирост в России за 13 лет превысил 5,5 млн. человек.

В последнее время получила широкое распространение трудовая
миграция, которая приводит к серьезным последствиям, как для стран-
импортеров рабочей силы, так и для ее экспортеров. Иммигранты позволяют
нормально функционировать тем отраслям хозяйства, которые испытывают
очевидный недостаток кадров, поэтому они работают на тех производствах,
которые не пользуются спросом у местного населения из-за их трудоёмкости,
низкой оплаты труда или не престижности. Например, иностранные рабочие
составляют более 1/3 занятых в автомобилестроении Франции, 40% - в
строительстве в Швейцарии, почти 100% - в нефтяной промышленности в
Кувейте.

Многие страны при этом процессе экономят значительные средства на
подготовку кадров. Например, США в результате привлечения
высококвалифицированных специалистов из других стран сэкономили в
сфере образования и науки за период с 1965 по 1990 гг. 15 млрд. долл. За
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последние 15 лет в США выехало не менее 200 тыс. российских ученых –
огромный экономический ущерб для нашей страны.

Существует биологический закон, согласно которому в любой
популяции рождается больше особей мужского пола, чем женского.
Человечество не является исключением: в среднем на 100 девочек
приходится 103-107 мальчиков. Поэтому  в возрастной категории до 15 лет
мальчиков намного больше. Но мужской организм в целом больше
подвержен заболеваниям, смертность мальчиков выше, чем девочек. В
результате к зрелому возрасту (20-25 лет) численность тех и других
выравнивается, а затем  перевес женщин над мужчинами начинает неуклонно
возрастать. Большая «устойчивость» женского организма объясняет и
большую среднюю ожидаемую продолжительность жизни женщин.

Другим важным фактором, влияющим на половую структуру населения,
является религия, которая в целом ряде стран всё  ещё продолжает
определять положение женщины в обществе. В большинстве стран мира
численно преобладают женщины. Но в  мире в целом мужчин примерно на
35 млн. больше [3].

Численное преобладание мужчин характерно в первую очередь для
мусульманских стран. Отчасти это объясняется  более высокой женской
смертностью, что вызвано очень низким возрастным цензом невест. Многие
из таких молодых жен-девочек умирают  при родах. «Перевес» мужчин
приводит к тому, что спрос на невест в мусульманских странах превышает
предложение.

Такое положение характерно для стран Персидского залива. В ОАЭ и
Кувейте доля мужчин составляет 61%, а в Катаре – 67%. Это связано ещё и с
тем, что эти страны привлекают большое число мигрантов-мужчин.

По абсолютным показателям «перевес» мужчин над женщинами
особенно велик в странах с большой численностью населения – в Китае (на
23 млн.), Индии (на 36 млн.) и Пакистане (на 4 млн.).

Главная причина преобладания мужского населения в Индии –
приниженное положение женщины в индийском обществе. Смертность среди
женщин в этой стране гораздо выше, чем среди мужчин, что обусловлено
худшим питанием и худшим медицинским обслуживанием женщин. В
индийском обществе женщины подвергаются ярко выраженной половой
сегрегации и в семье всегда зависят от родственников-мужчин. При
замужестве девушка должна заплатить крупную денежную сумму семье
своего жениха. Рождение девочки в малообеспеченной семье считается
несчастьем. В Индии говорят: «Растить дочь – все равно, что поливать дерево
в саду у соседа».

В Китае мужское население численно преобладает  также во многом из-
за социального неравенства женщин, особенно в сельской местности.
Жесткая демографическая политика, проводимая в стране, также
способствует тому, что  семьи отдают предпочтение рождению мальчика, а
не девочки.

В развитых странах и странах с переходной экономикой в большинстве
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случаев преобладает женское население. Здесь выше уровень социального
развития общества, и женщины в среднем живут больше, чем мужчины.
Наиболее велика (до 53-54%) доля женщин в Латвии, Эстонии, на Украине, в
Белоруссии и России.

Тип воспроизводства населения определяет его возрастную структуру.
Обычно выделяют три возрастные группы населения: дети (младше 15 лет),
трудоспособное или взрослое (15-65 лет) и пожилое (старше 65 лет). В
среднем по всему миру  доля детей составляет 31%, трудоспособных 62,2%,
пожилых – 6,8%. Так как различные регионы мира находятся  на разных
стадиях демографического перехода, различия в возрастной структуре
населения составляющих  их стран весьма значительны. В развивающихся
странах при  расширенном  воспроизводстве населения очень велика доля
детей (35-40%) и очень мала доля пожилых людей (5-10%). В развитых
странах значительна составная часть трудоспособных  (более 60%) и
пожилых людей (18-20%).

С половой и возрастной структурой населения тесно  связаны
численность трудовых  ресурсов и  экономически активного населения. Учет
этих двух  показателей чрезвычайно важен для составления планов
экономического развития той или иной страны.

Трудовые ресурсы – это часть населения, которая  обладает всеми
необходимыми данными (физические и умственные способности,
квалификация) для участия в процессе производства. Большую часть
трудовых ресурсов составляет трудоспособное население в трудоспособном
возрасте (кроме пенсионеров по инвалидности). Кроме того, в состав
трудовых ресурсов включаются работающие пенсионеры и подростки
(работать можно с 14 лет).

К экономически активному населению (ЭАН) относятся  все
работающие, никогда не имевшие (например, выпускники вузов) или
потерявшие работу, но активно ищущие её (безработные,
зарегистрированные на бирже труда). Численность экономически активного
населения обычно меньше численности трудовых ресурсов, так как не  все
способные работать хотят или имеют возможность  участвовать в
производственном процессе. Разницу между экономически активным
населением и трудовыми ресурсами составляют учащиеся  дневных форм
обучения, женщины в отпуске по уходу за ребенком, военнослужащие и
домохозяева.

В начале XXI века численность мировых  трудовых ресурсов  составляла
3 млрд. 785 млн. чел. или 61% населения Земли. Численность экономически
активного населения на тот момент едва превысила 3 млрд. чел или  около
50%. Численность полностью или частично безработных оценивалась в 300-
500 млн. чел. По абсолютному значению  ЭАН в мире лидируют Китай (740
млн. чел.), Индия (390 млн. чел.), США (160 млн. чел), Индонезия (90 млн.
чел.), Бразилия  (88 млн.), Россия  (80 млн.) [3].

Большое значение имеет религиозный состав населения. В переводе с
латинского языка слово  «религия» означает «связывание», «повторное
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обращение». Главная  функция религии – осуществление связи человека с
Высшим, постоянным и священным, т.е. с Богом. В обществе эта функция
осуществляется  с помощью церкви. Церковь является  сложным социальным
институтом, влияющим на все стороны жизни и деятельности ее членов.
Сильнее всего  власть церкви ощущается в духовной сфере жизни общества и
в области семейных отношений. Однако она сказывается и на многих
аспектах материальной культуры, в экономике и политике. Конец XX в.  стал
временем возвращения в мировую общественную жизнь религиозного
экстремизма и фанатизма. По всему миру полыхают конфликты, имеющие
религиозную окраску. Это Ольстер (Северная Ирландия), Косово, Босния и
Герцеговина, Кашмир, Чеченская Республика –Ичкерия.

Религиозных направлений в мире много. К середине XX века обычно
выделялись три главные религии, названные мировыми: христианство, ислам
и буддизм. Эти религии имеют большую численность адептов (т.е.
последователей) и широко распространены по всему миру. Другие религии
распространены относительно локально и являются национальными или
региональными: индуизм, конфуцианство, синтоизм, иудаизм  и др. В
последнее время мировыми стали называть 12 самых распространенных
религий: христианство, ислам, бахаизм, буддизм, индуизм, джайнизм,
сикхизм, зороастризм, конфуцианство, даосизм, синтоизм и иудаизм. Эти
религии аккумулируют более 95% всех верующих в мире и около 80%
населения Земли.

Наиболее распространенной религией мира, объединяющей 1/3 его
населения, является христианство. Христиане составляют подавляющее
большинство верующей части населения Европы, Северной и Латинской
Америки, Австралии и Океании, значительную часть верующих Тропической
Африки.

Христианство зародилось в начале 1 века на Ближнем Востоке. В
дальнейшем христианство оказало настолько огромное влияние на судьбы
человечества, что начало отсчета новой эры стало вестись от Рождества
Христова, т.е. от даты рождения Иисуса Христа - основателя христианства.
Главная заповедь Христа людям – заповедь любви, терпения и всепрощения.

В настоящее время христианство представлено тремя основными
ветвями: католицизмом, протестантизмом и православием.

Значительная часть населения мира (около 1 млрд. чел.) сохранила свои
древние родоплеменные верования и не исповедует ни одной из мировых
религий. К родоплеменным религиям относятся: тотемизм – вера в родство
своего племени с животными или растениями; магия – вера в возможность
влиять сверхъестественным путем на других людей и явления природы;
анимизм – вера в духов,  шаманизм и др.

Мир многолик, и лица населяющих Землю народов разнообразны. Эти
различия объединены в расы.  Расами называют исторически сложившиеся
группы людей, имеющих сходные, передаваемые по наследству, или
антропологические признаки: цвет кожи, волос и глаз, форму носа и губ, рост
и пропорции тела и пр. С позиции биологии расы являются популяциями
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одного вида Homo Sapiens – человека разумного. В настоящее время
выделяется четыре большие расы: негроидная, близкая к ней австралоидная,
европеоидная и монголоидная. Кроме того, выделяются переходные типы
(например, эфиопская) и смешанные (метисные) группы,  составляющие
около 1/3 населения мира.

Но народы Земли подразделяются не только по цвету кожи, волос,
форме лица и тела, но и по культуре, принадлежности к цивилизации, языку
и иным историческим и социально-экономическим признакам.

Из множества классификаций наиболее распространенной является
группировка народов по этнической общности на основе исторически
сложившихся признаков: общности языка, хозяйства,  культуры и т.п. По
сложности внутренней организации выделяют племя – наиболее раннюю и
простую этническую общность; народность – этническую общность,
характерную для  докапиталистических этапов развития человечества, ныне
сохранившуюся  в большинстве стран Африки и ряде государств Азии и
Латинской Америки; нацию – наиболее  развитую этническую общность с
развитой системой экономических отношений, наличием литературного
языка,  национального самосознания, культуры, психологии и ряда других
признаков, отличающих народы большинства государств мира.

Этнические общности не остаются неизменными, они постоянно
развиваются, одни этносы исчезают, другие возникают вновь. В настоящее
время в мире насчитывается около 5 тыс. этносов. Главным
классификационным признаком этноса является язык. Всего известно около
2000 языков и на основе  этого признака выделяется  2 тыс. народов.
Крупнейшими из них является 21 народ, численность каждого из которых
более 50 млн. человек (табл.5) и которые составляют около 60% всего
человечества.

Численность крупнейших народов мира (начало XX века) (География,
под ред. Е.В. Баранчикова, 2005)

№ Народ Численность,
млн.чел.

№ Народ Численность,
млн.чел.

1 Китайцы 1170 12 Немцы 80
2 Хиндустанц

ы
265 13 Корейцы 80

3 Бельганцы 225 14 Телугу 80
4 Американцы 200 15 Маратхи 70
5 Бразильцы 175 16 Тамиды 70
6 Русские 150 17 Вьетнамцы 70
7 Японцы 125 18 Итальянцы 65
8 Пенджабцы 115 19 Египтяне 65
9 Бихарцы 115 20 Гуджаратцы 55
1
0

Мексиканцы 105 21 Турки 55
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1
1

Яванцы 105

Ещё 60 народов имеют численность от 10 до 50 млн. и на них
приходится свыше 1/5 численности населения мира. Вместе с тем свыше
1000 народов имеют численность менее 1000 человек каждый. Это в
основном племена, сконцентрированные в тропических лесах Старого и
Нового Света, а также малочисленные народы Севера. Но культура этих
народов уникальна и является общечеловеческим достоянием. Поэтому в
отношении этих народов принят ряд специальных международных
конвенций, охраняющих их права, самобытность и среду обитания.

При всем разнообразии классификаций народов мира общепринятой
сегодня является лингвистическая, на основе которой языки народов мира
группируются по общности их происхождения. Языки, внутри которых
можно проследить достаточно близкое родство, объединяются в группы
(славянские, германские, финские и т.д.). Внутри групп выделяются ветви
(например, восточно-славянская, западно-славянская). Ветви делятся на
подгруппы (восточно-славянская ветвь состоит из русских, украинцев и
белорусов). Внутри подгруппы (народа) выделяются диалекты («окающая»
группа к востоку от Москвы, «акающая» - в Москве и к западу от нее,
«гыкающая» - к югу и т.д.). Л.Н. Гумилев выделяет субэтнические группы
(поморы, казаки, сибиряки, старообрядцы и т.п.).

Языковые группы объединяются в семьи, куда относятся языки, внутри
которых прослеживается определенное родство. В их названии, как правило,
отражено наименование предполагаемого района возникновения древнего
праязыка (индоевропейская, уральская, алтайская и т.п.).

Наиболее многочисленная и широко распространенная языковая семья –
индоевропейская. Входящие в нее народы составляют большинство
населения Европы, Северной и Латинской Америки, Австралии и Океании.
Наиболее многочисленными группами в ее составе являются индоарийская
(языки хинди, урду, бенгальский, пенджабский и др.), романская
(итальянский, испанский, португальский, французский и др.), германская
(немецкий, английский, шведский), славянская (русский, украинский,
польский). К сино-тибетской языковой семье относятся китайский и
некоторые другие языки.

Больше всего людей в мире говорит на китайском языке – более 1 млрд.
200 млн. чел. Второе место принадлежит английскому языку – 500 млн. чел.
Великобритания в свое время создала самую обширную колониальную
империю, этот язык имеет статус официального в 76 странах мира. Далее
следует хинди с урду – 440 млн. чел. и испанский – 400 млн. чел. Хинди –
официальный язык Индии, урду - Пакистана. Испанский  язык имеет статус
официального в 21 стране мира. Пятое и шестое места делят русский и
арабский языки – по 250 млн. чел. Арабский язык является официальным в
25 странах мира. К  языкам, на которых говорит свыше 100 млн. чел., также
относятся бенгальский, португальский, японский, немецкий, французский и
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пенджабский.
По особенностям национального состава все страны мира можно

разделить на несколько групп:
- однонациональные: большинство стран Европы (Швеция, Норвегия,
Португалия), ряд стран Азии и Африки (Япония, Бангладеш, Египет, Ливия);
- страны с резким преобладанием одной нации, но при наличии значительных
по численности национальных меньшинств (Великобритания, Китай, США,
Россия);
- двунациональные страны: встречаются реже всего (Бельгия и Канада);
- многонациональные страны со сложным и неоднородным составом (Индия,
Индонезия, Нигерия, Филиппины – каждую из этих стран населяет более 150
народов и ни один из них не  составляет и 50% общей численности населения
страны);
- страны со сложным национальным составом, но все же  однородным  по
своему происхождению. Эти страны чаще всего встречаются в Тропической
Африке (Ангола, Мозамбик).

Современный мир многолик и разнообразен. Возникающие проблемы в
этом мире можно и следует решать только усилием всего человечества, всех
возрастных групп, различного социального положения, всех этносов и всех
национальностей.

Лекция 3. Природные ресурсы мира

1. Территориальное управление ресурсопользованием

Формирование и развитие региональной системы оборотного
ресурсопотребления наиболее эффективно может происходить в условиях
зрелого территориального самофинансирования. Вместе с тем очевидно, что
о полном самофинансировании применительно к таким образованиям, как
сложившиеся региональные природно-хозяйственные системы, говорить не
приходится. Слишком различны условия хозяйственной деятельности,
слишком велики значение накопленного потенциала и инерционность
системы в целом.

Однако именно вторичные ресурсы являются тем элементом
региональных хозяйственных систем, который целиком или в подавляющий
степени определяется текущей хозяйственной деятельностью. Поэтому
представляется целесообразным в рамках территориального
самофинансирования всю экономию и дополнительную продукцию,
полученные в результате снижения масштабов потребления привозных
ресурсов и увеличения доли вовлекаемых во вторичное потребление отходов,
направлять в местные бюджеты для их использования на внутреннее
социально экономическое развитие. Это будет стимулировать регионы на
решение двуединой задачи - рост объема потребления населения и
улучшение состояния окружающей среды в регионе.
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Из изложенной позиции логично вытекает предложение о
сосредоточении в руках местных органов управления производств по
утилизации вторичных ресурсов на всех этапах производства и потребления.
Следует, по-видимому, ставить вопрос о суверенитете территорий над
вторичными ресурсами, образующимися в их регионах.

Значительную роль в сборе и предварительной селекции твердых
бытовых отходов могут сыграть кооперативы, малые и совместные
предприятия и другие формы малого бизнеса.

Однако следует предупредить об опасности уйти в этой области на
позиции местничества, забывая о том, что любая региональная
природнохозяйственная система не может существовать и развиваться в
отрыве от всего хозяйственного комплекса страны. И в этом смысле, система
регионального оборотного ресурсопотребления является открытой для
межрайонного обмена. Оборотным является лишь внутреннее потребление
системы. Все вывозимые за ее пределы ресурсы и изделия из них должны
обеспечиваться соответствующими внешними поставками за вычетом той
части, которая может быть обеспечена внутренними ресурсами. Важно,
однако, учитывать, что для такой системы внутренние ресурсы - это не
природные (последние выступают лишь в качестве подпитывающих систем),
а вторичные и амортизированные.

Таким образом, речь идет об активной природозащитной политике,
основанной на постепенном переходе к природно-хозяйственным системам с
оборотным ресурсопотреблением. Вопрос об оборотном энергопотреблении
значительно более сложный и требует специального изучения.

В данном случае рассматривается вариант территориальной деловой
игры, в которой участникам предлагается в активной познавательной форме
закрепить знание материала по природным ресурсам и природным условиям
России. Игровой комплекс предполагает ознакомление участников с
понятиями «природные ресурсы» и «природные условия», основными
параметрами их количественной и качественной оценки, основными
принципами рационального природопользования, т. е. имеется в виду, что
участники изучили соответствующий курс географии России. Считается, что
они имеют общее представление о геосфере, закономерностях образования
полезных ископаемых, выделении природных зон и поясов Земли, крупных
природных регионов.

Игровой комплекс представляет собой разновидность широко
известной игры «У озера», адаптированной для учебных целей. В процессе
игры имитируются два варианта ресурсопользования: стихийный процесс и в
русле некой технологии повышения продуктивности этого процесса. Смысл
игры заключается в поиске коллективного решения в условиях полной
определенности имитируемой хозяйственной ситуации. Удобна игра и тем,
что позволяет работать преимущественно с количественными показателями,
позволяющими взвесить успехи игроков и обеспечить сравнимость
результатов.
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Подготовка деловой игры

Тема. Достижение максимального успеха всеми игроками в результате
правильно выбранной стратегии эксплуатации природных ресурсов.
Учебные цели игры:
1. Закрепление материала учебного плана по природным условиям и
ресурсам и их рациональному использованию.
2. Инициирование интереса к количественным методам оптимизации
ресурсопользования.
3. Привитие практических, навыков в поиске взаимоприемлемого
компромисса между собственными интересами и интересами всех прочих
участников игры, между природой и обществом в целом.
Исходная обстановка:
1. Характеристика экономико-географического положения (ЭГП) озерного
региона (макро -, мега - и микроуровни).
2. Условия водопотребления в регионе:
а) прямоточное, с забором воды для водоснабжения и сбросом ее обратно в
озеро без очистки;
б) забор воды с последующей очисткой и сбросом в озеро;
в) оборотное водопотребление.
3. Социально-экономическая ситуация региона и динамика ее изменения.

Обязательно уточнение ситуации неопределенности и вероятных
конфликтов. Неопределенность вносит случайное ухудшение или улучшение
качества воды за счет природных факторов. Конфликтные ситуации
происходят в результате сброса сточных вод, которые ухудшают качество
воды в озере.

Основы составления общей и частной моделей игры включают:
1. Расчет количественных показателей для тех или иных принимаемых
решений.
2. Состояние воды в озере в баллах.
3. Перечень участников игры.
4. Перечень стихийных воздействий.
5. Расчет результатов хозяйственной деятельности, полученных каждым
игроком и всей группой в целом.

Состав участников и их роли
Количество участников может меняться в зависимости от численности

группы. В типовом варианте игры фиryрируют восемь водопользователей.
Они могут быть директорами либо восьми предприятий, либо управления
водоснабжения и канализации (водоканал) восьми населенных пунктов, либо
сельхозпредприятий, заинтересованных в орошении, и т. п. В реальной
ситуации разнообразие в игру вносит использование разных
водопотребителей для восьми определяемых позиций. Это также создает
иллюзию некоторой свободы выбора для участников (игроков) возможность
почувствовать себя в роли конкретного руководителя. Так как в группах, как
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правило, число участников в несколько раз больше оптимальной
численности игроков, то возможны два варианта:
1. По каждому из восьми водопользователей создается группа в составе двух-
трех человек, которые предварительно обсуждают принимаемое решение,
фиксируя точки зрения;
2. Сохраняется оптимальное число игроков, но при этом фигурируют два, три
и более водоемов. Это повышает состязательность участников, так как
возможен и интересен не только личный успех, но и групповой. Последнее
более предпочтительно, ибо сочетает интересы формирования как
личностного, так и коллективистского начала в деятельности игроков. Это
является необходимым условием формирования личности в гражданском
государстве;

В случае если численность группы или класса превышает 16 человек,
лучше проводить игру в два этапа, на каждом из которых одна подгруппа
является участниками игры, а вторая половина в это время выступает в
качестве зрителей, затем они меняются.

Система стимулирования
В рамках данной игры она представляет собой поиск согласованного

варианта поощрения индивидуального и группового успеха. При этом в
принципе успех возможен и при хищнической эксплуатации водоема за счет
интересов всех других участников игры и группы в целом. Применительно к
конкретной специфике данной игры оценки могyт выставляться по
совокупности за личный успех как таковой, за успех при условии «честной
борьбы», за успех при вкладе в «общий котел» и т. п. Возможны
специальные баллы за нетрадиционные подходы.

Сценарий деловой игры
На доске вывешивается или рисуется одна или несколько карт озера и

его окрестностей, где значками или рисунками изображены
водопользователи, начиная от простейшего варианта восьми условных
предприятии и кончая красочными плакатами, где каждый водопользователь
индивидуален; последнее предпочтительнее, но требует дополнительных
затрат. Желательно привлечение участников к изготовлению иллюстраций.
Наиболее простым вариантом является рисунок озера на доске мелом (рис.1).
В центре озера вывешивается или рисуется игровая матрица. Она
используется для имитации состояния воды в озере и является
разновидностью информационной табличной модели. Процессы
взаимодействия технологий пользования водой и качество воды в озере
моделируются совокупностью правил выполнения игровых ходов.
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Рис.1. Схема поля игры: №- номер игрока или группы игроков

Игроки (участники) размещаются в классе так, как показано на рис2.
Важно, чтобы для каждого из них были неизвестны остальным

участникам игры. Этого можно достигнуть также за счет специальной
ширмочки, с помощью которой игрок закрывает учетную форму. Учетная
форма имеется у каждого игрока, куда он должен при каждом ходе заносить
код решения в соответствующую строку (см. табл. 2).Руководитель игры
(преподаватель), обходя аудиторию, в своей учетной форме
(табл.2)регистрирует и объявляет количество очков по принятому решению.
Состояние игровой системы в каждый момент характеризуется платежной
матрицей. После полного круга, т.е. когда сделано восемь ходов, каждый из
которых означает принятие одного из пяти решений игроком, делается
пятиминутный перерыв для обсуждения игроками состояния системы и
выработки единой игровой стратегии.

Обсуждение проходит публично и позволяет дополнительно оценивать
участников. Решение игроков во время перерыва регистрируется, что
позволяет в дальнейшем выявить все факторы, обусловившие тот или иной
результат игры.

Предполагается возможность применения нескольких различных
подвариантов общего сценария игры.
1. Двухэтапный сценарий, при котором на первом этапе иллюстрируются
(имитируются) рыночные механизмы поведения игроков, т.е. единственный
критерий успеха - максимизация прибыли (число очков, набранных игроком).
Как правило, состояние воды в озере к моменту завершения первого этапа
игры становится плачевным. Тогда наступает второй этап игры, когда
мерами государственного регулирования система выводится на режим
щадящего ресурсопотребления. Это регулирование осуществляет ведущий.
2. Одноэтапный сценарий, при котором после каждых восьми ходов в рамках
пятиминутного перерыва принимается решение, носящее на следующем
круге игры обязательный характер для игроков. В случае если система
улучшила свои показатели, то игроки во втором перерыве могут принять
необязывающие решения.
3. Жесткий подвариант, в котором предусматривается обязательное условие
сохранения качества воды не ниже промышленной чистой.
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Рис.2. Схема размещения участников в аудитории во время игры.

В процессе игры предусматриваются возможности вмешательства
случайных событий, если ведущий игры считает, что группа достаточно
подготовлена. Такими случайностями являются:
• паводок, который обновляет воду в озере и таким образом самопроизвольно
улучшает состояние воды в нем (а);
• засуха, которая резко уменьшает объем воды в озере и ухудшает его
состояние (б);
• авария на очистных сооружениях и залповый сброс загрязненных вод в
озеро (в);
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появление ограничений на водопользование, связанных с цветением воды,
бактериологическим загрязнением и т. п. (г) (табл. 1).

Вероятность событий для игры «Ресурсы»

Случай Вероятность
(количество клеток на матрице)

Количество клеточек данного достоинства

а 5 г 1
а 1 5 1-й уровень вверх

б 1 5 1-й уровень вниз
в 1 5 1-й уровень вниз
г -- Пропуск

одного хода
Пропуск двух

ходов

Суммарное
количество
карточек с
событиями
равно 27

15 8 4

Примечание. Общее количество карточек, включая чистые, равно 60.

Проведение деловой игры
Действие игры разворачивается в рамках системы, состоящей из озера

и восьми потребителей воды. Отработанная вода (стоки) сбрасывается в
озеро. Продолжительность технологического цикла (один) считается равной
месяцу, она соответствует одному ходу, в рамках которого может быть
реализовано одно из нескольких решений:

1. Сброс неочищенных вод в озеро;
2. Очистка отработанной воды;
3. Переход на систему оборотного водоснабжения;
4. Штраф в отношении загрязнителя;
5. Премирование потребителей, очищающих сток.
При первом решении предприятие получает значительный доход за

счет экономии затрат на очистку. Но каждый сброс ухудшает качество воды
в озере, что ведет к снижению качества забираемой воды и к уменьшению
дохода на всех предприятиях для последующих ходов, так как приходится
нести затраты по очистке забираемой воды. При втором решении. (очистка)
доход предприятия уменьшается, но качество воды не ухудшается, что не
снижает доходы на следующем ходу. Однако возможен паводок, который
«промоет» озеро, и тогда доходы всех предприятий возрастут.

При переходе на оборотное водоснабжение (третье решение)
предприятие фактически становится не связанным с озером и получает
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стабильный, но очень незначительный доход. Ни предприятие не влияет на
озеро, ни озеро на предприятие.

При четвертом решении (штраф) водопотребитель, вместо того чтобы в
данном цикле заниматься своей деятельностью, ищет нарушителя и
штрафует его. По правилам игры всех водопользователей, которые в данном
месяце осуществили сброс, находят и штрафуют. Но и штрафующий в
данном месяце несет убытки, так как не занимался своей основной
деятельностью.

При пятом решении (премия) водопотребитель, вместо того чтобы в
данном месяце заниматься своей производственной деятельностью,
осуществляет ремонт общественных систем очистки коды. В итоге
водопользователи, которые провели в данном месяце очистку, получают
дополнительную прибыль, но предприятие, занимающееся общественными
работами, несет в этом месяце некоторые убытки. Игра проводится в течение
«двух лет» в три тура по «восемь месяцев» - каждый с промежуточным
перерывом между периодами для совещания. При каждом ходе (каждый
месяц) принимается одно из пяти решений. Задача игрока в зависимости от
условий игры максимизировать либо свою прибыль, либо прибыль всей
команды, либо сохранить максимально высокое качество воды в озере.
Каждое решение принимается анонимно. Только ведущий знает, какое из них
принято в этом месяце. Поэтому участники игры не знают, кто конкретно
виновник ухудшения воды в озере в данном месяце.

В зависимости от опыта игроков игра может проводиться в один, два
или три тура. При длительности игры в «два года» общие затраты времени
соответствуют одной полной учебной «паре».

Важным является то, что в ходе пятиминутного совещания игроки
могут выработать взаимовыгодную стратегию игры в следующем туре,
которая может носить либо рекомендательный характер (т.е. конкретный
игрок может нарушить взаимно согласованные условия игры), либо
обязывающий характер (игроки в следующем круге должны придерживаться
согласованной стратегии).

Моделируемая хозяйственная система является динамической с
высокой степенью неопределенности результатов экономической
деятельности.

Состояние воды в озере в каждый момент отображается положением
значка (^) на игровой матрице (рис.3). В момент начала игры значок
находится на среднем уровне. В зависимости от поведения игроков и
случайных факторов качество воды может улучшаться или ухудшаться.
Соответственно этому перемешается значок по строкам матрицы. Так
моделируется состояние водоема. Матрица разбита на строки и позиции.
Каждая строка соответствует определенному уровню качества воды, что
отражается количеством
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Характ
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ка
воды

Позиция строки Номер
строки

Очки для решений

1 2 3 4 5 6 7 8 № 1 № 2
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+6
+5
+4

193 168
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+3 133 79
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+1
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13
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чистая
вода

-3 57 04
-4
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42
22

—13
—20

Грязна
я вода

— — — — — — — — -6 —3 —25
^ - положение индикатора в начальный момент игры 1 шт.

Рис.3. Форма игровой матрицы.

*Каждый месяц реальной жизни озера соответствует одному ходу в игре, и
вся игра длится от 8 до 24 ходов в зависимости от располагаемого времени.

Количество очков, которое можно получить в данном месяце при
варианте № 1 или № 2 (очистка). Каждая строка содержит восемь позиций.
Каждое отдельное решение № 1 (сброс) сдвигает индикатор на одну позицию
влево. После прохождения позиции 1 индикатор перемешается на позицию 8
на ниже расположенной строке, откуда продолжает движение по строке
влево. Вверх по строкам индикатор двигается аналогичным образом в
зависимости от карточек «Стихийное природное явление» в том случае, если
это паводок или другой вариант самоочищения водоема. На карточке обычно
указывается, на какое количество позиций или строк следует сместить
индикатор вверх или вниз в зависимости от масштабов природного явления.

Каждый игровой месяц игроки принимают одно из пяти решений (табл.
2). Для решений с кодом 1 и 2 очки исчисляются по матрице. При этом
решение 1 приводит индикатор в движение. Решение 3 (переход на систему
оборотного водоснабжения) не влияет на других игроков и бывает выгодным
только при очень грязной воде.

Решения 4 (штраф) и 5 (премия) ведут к небольшим убыткам для
принявших их, но оказывают значительное влияние на других игроков.

Решение и результаты
Код Наименование

решения
Вариант
реализации

Очки Последствия
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решения
1 Сброс Если не будет

штрафов
По матрице Ухудшение

Если будут
штрафы

-20 качества воды

2 Очистка Если не будет,
премий

По матрице Качество воды

Если будут
премии

+ 15 не ухудшится

3 Переход на
оборотное
водопотреблен
ие

Нет вариантов +10 Не влияет

4 Штраф Если штраф
единственный

-10 Игрок,
выполнивший
сброс, теряет
20 очков

5 Премия Если премия
единственная

-10 Игрок,
выполнивший
очистку,
добавляет 10
очков

Обычно при проведении игры участники выбирают одну из схем
игрового поведения: ролевую, игровую, исследовательскую, смешанную. По
игровой ориентации студентов следует предположить, что большинство
будут склонны к игровой схеме, т. е. такой, когда цель - максимизация числа
набранных очков (победа) - делает допустимым любое поведение, в том
числе и решения, разрушающие природную среду, нарушающие взаимные
договоренности.

Поэтому целесообразно ориентировать участников на ролевую схему,
когда играется роль руководителя водопотребляющего производства или
организации и цель максимизация прибыли (очков) допустима только при
выполнении ряда обязательных правил. Подобную схему все игроки будут
вынуждены принять и при жесткой схеме игры, при которой принятые
решения становятся обязательными к исполнению для всех на оговоренное
число шагов, а нарушитель выводится из игры. В целях лучшего усвоения
материала полезно использовать исследовательскую схему, когда в качестве
основной ставится задача - посмотреть в ходе игры результаты при
различных исходных установках.

Как показывает опыт, наилучший результат дает стратегия, при
которой все игроки принимают решение 2.

Результаты игры обычно отражаются в учетной форме игрока и
итоговой учетной форме ведущего . Разбор игры предполагает
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акцентирование внимания участников как на возможности разрешения
противоречий между индивидуальными и общественными интересами, так и
на противоречиях между потребностями хозяйственной деятельности и
интересами охраны и сохранения окружающей среды. Можно сопровождать
разбор демонстрацией иллюстративных материалов, характеризующих
последствия тех или иных реальных сценариев поведения хозяйственных
руководителей.

Учетная форма
ведущегоФ.

И.О
.

Количество принятых решении
по типам

Очк
и

Мест
о1 2 3 Общественно

ориентирован
ныхВсего В

том
чис
ле
штр
аф

Всего 4 5

1.
2.
3.
и
т.д.

-

Ито
го

Учетная форма игрока
Номер хода Код решения Очки Итоги с начала

игры
01 1 100 100
02 1 -20 80
03 ----- ----- —
04 2 35 670

В случае проведения игры с двумя водоемами появляется возможность
наряду с состязательностью «личностей» организовать состязательность
«коллективов». При этом цель заключается не только в том, чтобы получить
относительно лучший общий результат игры по набранным очкам, но и в
том, чтобы сохранить лучшее качество воды в озере.

Следует также особо оговорить появление случайных событий, которое
неизбежно должно вести к изменению, стратегии игры как на
индивидуальном, так и на коллективном уровнях.

Необходимо также иметь в виду, что в школьных классах, как правило,
больше учеников, чем в студенческих группах. Поэтому почти наверняка
придется использовать подвариант игры с двумя водоемами, парной
отработкой ходов (когда решение принимается не одним игроком, а двумя) и
(или) командой «болельщиков».

Поэтому при проведении игры со студентами желательно
ограничиваться одним, максимум двумя турами с возможностью проведения
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пятиминутки для выработки коллективных действий спустя каждые четыре
хода.

Это позволит придавать игре динамику, осуществлять более жесткий
контроль за ее ходом и поддерживать нужный темп, что особенно
существенно для школьной аудитории.

Данная игра создана в компьютерном варианте на кафедре
экономической и социальной географии России географического факультета
МГУ, что позволяет при наличии компьютерного класса организовать ее в
динамическом режиме при практически любом количестве участников и
возможности самоконтроля.

 4. Мировое географическое разделение труда и мировое хозяйство

Обучающий тест
1. В настоящее время в топливно-энергетическом балансе мира возрастает
доля
А) нефти                                                  Б) угля
В) природного газа                                Д) атомной энергии.

2. Укажите тройку стран – лидеров по добыче нефти.
А) Россия, США, Кувейт
Б) Саудовская Аравия, США, Россия
В) Китай, Россия, Индонезия
Г) США, Канада, Иран.

3. Укажите четыре государства, являющиеся наиболее крупными
производителями электроэнергии в мире.
А) ФРГ               Б) Франция                   В) Канада
Г) США                Д) Япония                     Е) Россия
Ж) Италия            З) Китай.

4. Укажите страны, являющиеся чрезвычайно крупным гидроэнергетическим
потенциалом.
А) Бразилия             Б) Заир                   В) Саудовская Аравия
 Г) Канада                Д) Австралия         Е) Китай
 Ж) Россия               З) Намибия            И) Польша
 К) Монголия.

5. Выберите среди перечисленных стран ту, где наиболее высока доля
электроэнергии, вырабатываемой на атомных электростанциях.
А) США        Б) Германия      В) Китай       Г) Франция.

6. Укажите тройку стран – лидеров по добыче железной руды.
А) Австралия, Гвинея, Суринам
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Б) США, Франция, Германия
В) Китай, Австралия, Бразилия
Г) Бразилия, Украина, Индия.

7. Укажите страны, которые являются крупнейшими в мире экспортерами
железной руды.
А) Аргентина                         Б) Бразилия       В) Чили
Г) Мексика                             Д) Заир               Е) Замбия
Ж) Саудовская Аравия         З) Австралия     И) Таиланд.

8. Отметьте государства – крупные импортеры железной руды.
А) Турция        Б) Швеция    В) Казахстан    Г) Франция    Д) Германия
Е) Бангладеш  Ж) США       З) Россия          И) Украина.

9. Закончите фразу: «В Западной Европе наиболее крупными
производителями черных металлов являются…»
А) ФРГ, Италия, Франция, Великобритания
Б) Великобритания, Франция, Ирландия, Испания
В) Франция, Великобритания, Греция, Португалия.

10. Отметьте две страны, в которых добыча медных руд является отраслью
их специализации в международном разделении труда.
А) Замбия         Б) Индия          В) США             Г) Чили         Д) Гватемала
Е) Аргентина   Ж) Малайзия   З) Индонезия     И) Пакистан.

11. Исключите вид полезных ископаемых, который не может служить
сырьевой базой химической промышленности.
А) Мирабилит         Б) Нефть        В) Апатиты
Г) Бокситы               Д) Фосфориты.

12. Найдите единственную ошибку в характеристике стран.
А) Австралия занимает первое место в мире по поголовью овец;
Б) Норвегия – крупный производитель и экспортер природного газа;
В) В сельском хозяйстве Южной Европы преобладает животноводство;
Г) Малайзия и Индонезия – крупнейшие производители натурального
каучука;
Д) Индия – одна из самых многонациональных стран мира;
Е) Чили является крупным производителем меди.

13. Выберите группу стран, в каждой из которых развита добыча и угля, и
железной руды.
А) Австралия, Франция, Белоруссия
Б) США, КНР, Россия
В) Либерия, КНР, ЮАР
Г) ФРГ, Польша, Швеция



46

Д) Индонезия, Венесуэла, Бразилия.

14. Укажите четыре государства, которые являются лидерами по выпуску
легковых автомобилей.
А) Испания      Б) Италия     В) Франция
Г) ФРГ             Д) США        Е) Япония.

15. Назовите три культуры, которые обеспечивают более 75% мирового
сбора зерновых.
А) Рожь          Б) Овес         В) Ячмень     Г) Кукуруза
Д) Пшеница   Е) Рис.

16. Найдите ошибку в списке стран – экспортеров пшеницы.
А) США          Б) Канада       В) Австралия
Г) Аргентина  Д) Бразилия.

17. Назовите регион мира, в котором ведущей зерновой культурой является
рис.
А) Юго-Западная Азия
Б) Юго-Восточная Азия
В) Австралия и Океания
Д) Африка.

18. Выделите страну с наибольшим поголовьем крупного рогатого скота.
А) Австралия         Б) Россия         В) Китай
Г) Бразилия             Д) Индия         Е) США.

19. Какой энергоресурс преобладает в структуре потребления первичных
энергоресурсов?
А) Газ       Б) Нефть     В) Уголь         Г) Гидроэлектроэнергия.

20. Какие страны в Латинской Америке являются ведущими по добыче
нефти?
А) Мексика, Венесуэла             Б) Чили
В) Эквадор, Боливия                 Г) Бразилия, Аргентина.

21. Почему страны Западной Европы экспортируют уголь из Австралии и
Южной Африки?
А) Они не обладают значительными запасами угля
Б) Они сохраняют собственные угольные запасы
В) Уголь стоит втрое дешевле добытого на месте
Г) Добыча угля – экологически «грязное» производство.

22. Назовите страну – лидера по добыче бурого угля.
А) США    Б) Россия      В) Германия     Г) Франция.
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23. Какая страна является экспортером газа в Африке?
А) Судан     Б) Алжир     В) ЮАР     Г) Нигерия.

24. Какая страна является импортером топливных ресурсов в Азии?
А) Япония     Б) Китай     В) Индонезия     Г) Саудовская Аравия.

27. В какой стране главную роль в энергобалансе играет геотермальная
энергия?
А) США      Б) Ирландия      В) Исландия     Г) Норвегия.
28. Назовите страну, в которой почти вся электроэнергия вырабатывается на
ГЭС?
А) Греция      Б) Швеция      В) Норвегия      Г) Испания.

29. Назовите небольшую прибалтийскую страну, входившую в состав СССР,
в которой более 95% электроэнергии вырабатывается на АЭС?
А) Эстония       Б) Литва      В) Латвия   Г) Белоруссия.

30. Установите соответствие.
Страны – лидеры по производству Металл
1. США, Чили, Япония А) Алюминий
2. Канада, Австралия, Россия Б) Медь
3. Малайзия, Индонезия, Таиланд В) Олово
4. США, Россия, Канада Г) Никель

31. Какой регион лидирует по добыче железной руды и выплавке стали?
А) СНГ    Б) Западная Европа    В) Северная  Америка  Г) Западная Азия.

32. Где располагается «медный пояс» в Африке?
А) В Замбии, Заире, Танзании
Б) В Заире, Замбии, частично Анголе
В) Замбии, и Заире
Г) В Кении, Лесото, ЮАР.

33. Назовите страны Европы, которые выделяются максимальными объемами
выплавки стали.
А) Швеция, Франция                    Б) Германия, Италия
В) Великобритания, Польша      Г0 Бельгия, Нидерланды.

34. Назовите причину, по которой металлургические предприятия во многих
развитых странах располагаются в портовых городах.
А) Развитие судостроения
Б) Растущий экспорт черных металлов из развитых стран
В) Потребность производства в большом количестве воды
Г) Переход на более дешевую импортную руду.
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35. Какие страны являются ведущими по производству глинозема?
А) Австралия, Ямайка, США           Б) Греция, Италия, Испания
В) Бразилия, Индия, Мексика          Г) Швеция, Норвегия, Дания.

36. Назовите страны, являющиеся крупнейшими производителями свинца и
цинка.
А) Китай, Япония, Индия          Б) Китай, Чили, США
В) США, Канада, Китай                    Г) США, Канада, Япония.

37. Какое производство представлено в основном в развивающихся странах?
А) Меди и олова                       Б) Олова и алюминия
В) Алюминия и титана  Г) Титана и меди.

38. Какая страна является крупнейшим экспортером алмазов в мире?
А) Бразилия        Б) Канада      В) ЮАР      Г) Аргентина.

39. Производство каких удобрений ориентировано исключительно на
месторождения сырья?
А) Азотных        Б) Фосфорных     В) Калийных      Г) Всех типов.

40. Установите соответствие.
Специфические черты развития
химической промышленности

Страна (Регион)

1. Добыча серы А) Западная Европа
2. Добыча фосфоритов Б) Мексика, Польша
3. Производство смол и пластмасс В) Алжир, Тунис, Марокко
4. Экспорт продукции химической
промышленности

Г) США

41. Какое производство на отходах тяжелых цветных металлов организовано
в ряде стран?
А) Минеральных удобрений               Б) Серной кислоты
В) Тканей                       Г) Синтетического каучука.

42. В каких странах преобладает более прогрессивная структура химической
промышленности (преобладание производства полимеров над производством
минеральных удобрений)?
А) В Казахстане, Туркмении, Украине
Б) В Германии, Франции, Великобритании
В) В Японии, США, Канаде
Г) В Индии, Бразилии, Мексике.

43. Какая страна лидирует по производству минеральных удобрений?
А) США    Б) Япония       В) Россия     Г) Индия.
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44. Назовите главный район экспорта продукции химической
промышленности из Западной Европы?
А) США    Б) Россия     В) Япония  Г) Страны Африки.

45. Назовите страну – главного экспортера  лесной продукции.
А) Россия      Б) Швеция    В) Финляндия      Г) Канада.

46. Какой фактор является главным для размещения предприятий
целлюлозно-бумажной промышленности?
А) Сырьевой           Б) Энергетический
В) Водный               Г) Потребительский.
  47.  Какие страны и регионы являются ведущими по лесозаготовке   в
южном лесном поясе?
А) Индия, Китай, Аргентина
Б) Бразилия, Тропическая Африка, Юго-Восточная Азия
        В) Австралия, Уругвай, ЮАР
Г) Пакистан, Вьетнам, Венесуэла.

48. Какая страна обеспечивает более половины экспорта газетной бумаги в
зарубежном мире?
А) Бразилия     Б) Швеция     В) Норвегия    Г) Канада.

49. Назовите страну, в которой для производства бумаги используется
недревесное сырье.
А) Канада   Б) Финляндия     В) Швеция    Г) Индия.

50. Установите соответствие.
Подотрасль машиностроения Главный фактор размещения

производства
1. Приборостроение А) Близость предприятий черной

металлургии
2. Сельскохозяйственное
машиностроение

Б) Близость научно-технических
центров

3. Тяжелое машиностроение В) Наличие трудовых ресурсов
4. Электронное машиностроение Г) Близость потребителей продукции

51. Где располагаются автомобильные заводы «Опель» и «Фольксваген»?
А) В США       Б) В Германии   В) В Италии     Г) В Швеции.

52. Назовите центры судостроения в Западной Европе.
А) Лиссабон и Марсель          Б) Марсель и Гамбург
В) Гамбург и Париж              Г) Париж и Рим.
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53. Предприятия какого машиностроения расположены в основном в
«Силиконовой долине»?
А) Трудоемкого     Б) Металлоемкого
В) Наукоемкого     Г) Энергоемкого.

54. В каких развивающихся странах получило развитие машиностроение?
А) Индии и Бангладеш          Б) Австралии и ЮАР
В) Бразилии и Аргентине      Г) Алжире и Нигерии.

55. В какие регионы экспортируется в основном продукция машиностроения
Японии?
А) В Западную Европу                      Б) СНГ
В) В Юго-Восточную Азию            Г) В Северную Америку.

56. Укажите главный регион экспорта машиностроительной продукции из
США.
А) Западная Европа               Б) Латинская Америка
В) Япония                               Г) Юго-Восточная Азия.

57. Назовите главный регион экспорта машиностроительной продукции из
Западной Европы.
А) США                   Б) Япония
В) СНГ                     Г) Северная Африка.

58. Какие страны лидируют в невоенном судостроении?
А) Германия, Франция                Б) Япония, РК
В) Швеция, Финляндия              Г) Дания, Норвегия.

59. Какая подотрасль машиностроения производит подъемно-транспортное
оборудование, экскаваторы?
А) Тяжелое                  Б) Энергетическое
В) Транспортное         Г) Сельскохозяйственное.

60. В каких странах больше всего суммарное производство хлопка-волокна?
А) США и Бразилии           Б) Индии и Пакистане
В) Китае и Греции              Г) Узбекистане и Туркмении.

61. Назовите главные районы текстильной промышленности в мире.
А) Южная и Восточная Азия
 Б) Северная Америка и Западная Европа
В) СНГ и Юго-Западная Азия
Г) Латинская Америка и Австралия.

62. Какие страны выделяются производством тканей на душу населения?
А) Италия          Б) Франция      В) Великобритания    Г) Норвегия.
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63. Какая страна является мировым лидером по производству шерстяных
тканей и обуви?
А) Китай     Б) США     В) Япония     Г) Италия.

64. С чем в основном связано размещение предприятий текстильной
промышленности в развитых странах?
А) С избытком рабочей силы
Б) С сырьевой базой
В) С использованием женского труда в крупных промышленных центрах
Г) С исторически сложившимися центрами текстильной промышленности.

65. Страны какого региона являются крупнейшими производителями риса?
А) Западной Европы                           Б) Северной Америки
В) Южной и Восточной Азии           Г) Юго-Западной Азии.

66. Что наиболее характерно для североевропейского типа сельского
хозяйства?
А) Выращивание зерновых культур     Б) Молочное животноводство
В) Овцеводство               Г) Садоводство.
67. Какое животное из домашних является наиболее универсальным с точки
зрения хозяйственного использования?
А) Свинья   Б) Корова    В) Олень      Г) Кролик.

68. Какие культуры занимают основную часть обрабатываемых площадей в
мире?
А) Технические             Б) Зерновые
В) Кормовые                 Г) Плодовые.

69. Укажите вариант, в котором верно названы  страны,  являющиеся
главными экспортерами зерна в мире.
А) Россия, ФРГ, Нидерланды       Б) Франция, Аргентина, Австралия
В) Бразилия, ЮАР, Китай             Г) Великобритания, Украина, Индия.

70. На какую страну мира приходится    основная часть мирового поголовья
свиней?
А) Украину          Б) Россию
В) Китай              Г) США.

71.  Страны какого региона  мира специализируются на выращивании
сахарной свеклы?
А) Европы                             Б) Африки
В) Латинской Америки        Г) Южной Азии.
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72. В какой стране получила наибольшее распространение «зеленая
революция»?
А) Эфиопии                            Б) Лаосе
В) Мексике                             Г) Нигерии.

73. В каких регионах мира получило развитие плантационное хозяйство со
специализацией на кофе, сахарном тростнике, фруктах?
А) Северной Африке                   Б) Юго-Восточной Азии
В) Юго-Западной Азии               Г) Центральной Америке, Вест-Индии.

74. Какая страна специализируется на производстве и экспорте кофе?
А) Египет   Б) Заир    В) Эфиопия      Г) ЮАР.

75. Назовите страны Европы, в структуре сельского хозяйства которых
преобладает растениеводство.
А) Германия, Великобритания, Португалия
Б)  Италия, Испания, Португалия         В) Ирландия, Дания, Бельгия
Г) Швеция, Норвегия, Финляндия.

76. Где располагается самый крупный по грузообороту порт мира?
А) В Европе                              Б) В Северной Америке
В) Юго-Восточной Азии        Г) В Южной Америке.

77. С помощью какого транспорта осуществляется основная часть мировой
торговли в мире?
А) Железнодорожного                  Б) Автомобильного
В) Авиационного Г) Морского.

78. Каким странам принадлежит первое место в мире по тоннажу морского
флота?
А) США и Японии                        Б) Японии и Великобритании
В) Великобритании и США         Г) Панаме и Либерии.

79. Назовите варианты, в которых верно обозначены страны, не имеющие
железных дорог и морских портов.
А) Ливия, Алжир                    Б) Чад, Мали
В) Австрия, Чехия                  Г) Эфиопия, Судан.

80. В каких целях выгоднее всего использовать автомобильный транспорт?
А) Для перевозки крупных грузов на большие расстояния
Б) Для перевозки негабаритных грузов
В) Для перевозки малых грузов на малые расстояния
Г) Для перевозки крупных партий нефти.

81. Какая страна имеет самый большой в мире автопарк?
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А) Япония     Б) США     В) Германия     Г) Китай.

82. Укажите две реки, по которым в значительных количествах
осуществляются международные перевозки.
А) Енисей и Лена                          Б) Амазонка и Парана
В) Рейн и Дунай                            Г) Конго и Нил.

83. Назовите страну, которая имеет максимальную густоту железных дорог.
А) США      Б) Россия    В) Китай     Г) Германия.

84. Самая крупная авиационная держава мира с самым большим аэропортом
- это
А) Япония       Б) Германия     В) США      Г) Франция.

85. Работа какого вида транспорта является главным источником загрязнения
воздуха атмосферы, приводящим к «парниковому эффекту»?
 А) Авиационного                        Б) Трубопроводного
В) Автомобильного                     Г) Железнодорожного.

5. Промышленность мира

Обучающий тест
1. Какой минеральный источник энергии превалировал в общем объеме
источников в 1940-х гг.?
А) Нефть      Б) Торф       В) Уголь       Г) Природный газ.

2. Какой минеральный источник энергии превалирует в общем объеме
потребляемых источников в настоящее время?
А) Нефть      Б) Торф       В) Уголь       Г) Природный газ.

3.  43% добываемой в мире нефти приходится на
А) Саудовскую Аравию        Б) Россию
В) ОПЕК                                  Г) США.

4. Укажите строку, в которой верно названы страны, занимающие первые три
места по добыче нефти.
А) Китай, Венесуэла, Иран
Б) Саудовская Аравия, США, Россия
В) Иран, Норвегия, Саудовская Аравия
Г) Китай, Саудовская Аравия, ОАЭ.

5. Какая страна является лидером по добыче нефти?
А) Россия      Б) США  В) Саудовская Аравия     Г) Иран.
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6. В каких странах сосредоточено более 60% нефтеперерабатывающей
промышленности?
А) Развивающихся
Б)  С переходной экономикой
В) Развитых
Г) НИС.

7. Укажите строку, в которой верно обозначена группа  стран, занимающих
первые три места по размерам добычи природного газа.
А) Канада, Туркменистан, Саудовская Аравия
Б) Нидерланды, Саудовская Аравия
В) Россия, США, Канада
Г) Россия, Индонезия, Саудовская Аравия.

8. Укажите строку, в которой верно обозначена группа стран, являющихся
самыми крупными экспортерами природного газа.
А) Россия, Нидерланды, Канада, Норвегия, Алжир
Б) Туркменистан, Индонезия, Саудовская Аравия, Австралия
В) Великобритания, Канада, Австралия, Узбекистан
Г) Россия, Иран, Алжир, Индонезия, США
Г) Россия, США, Туркменистан, Австралия, Алжир.

9. Какой регион мира практически не представлен в угледобыче?
А) Зарубежная Европа          Б) Латинская Америка
В) Австралия                           Г) Африка.

10. Укажите строку, в которой верно обозначена группа стран, занимающих
первые три места по добыче угля.
А) Казахстан, Австралия, США
Б) Китай, США, ФРГ
В) Китай, Австралия, США
Г) США, Россия, Индия.

11. Укажите стоку, в которой верно обозначена группа стран, являющихся
крупнейшими импортерами угля.
А) Япония, Австралия, Канада, Италия
Б) Австралия, Италия, РК, США
В) Япония, РК, Италия, Великобритания, Германия
Г) Япония, Италия, Австралия, Польша.

12. Укажите строку, в которой  верно обозначена группа стран, являющихся
крупнейшими экспортерами угля.
А) Австралия, США, ЮАР, Польша, Россия
Б) Австралия, Индия, РК, Италия
В) США, Россия, Япония, РК
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Г) Австралия, США, Италия, ЮАР, Польша.

13. Какая страна является лидером в производстве электроэнергии?
А) Китай        Б) Япония       В) США      Г) Россия.

14. Установите соответствие.
Виды ЭС % вырабатываемой

электроэнергии
1. ТЭС А) около 20%
2. ГЭС Б) более 60%
3. АЭС В) около 1%
4. Геотермальные и др. Г) около 17%

15. Укажите строку с группой  стран,  в которых практически вся
электроэнергия производится на ГЭС.
А) Австралия, Норвегия, Бразилия, Польша
Б) Новая Зеландия, Австралия, Канада, США
В) Австралия, Бразилия, Исландия, Китай
Г) Норвегия, Новая Зеландия, Бразилия, Канада.

16. Укажите строку с группой стран, в которых практически вся
электроэнергия вырабатывается на ТЭС.
А) Польша, Австралия, ЮАР, Нидерланды
Б) Польша, Новая Зеландия, Австралия
В) ЮАР, Польша, Бразилия
Г) Бразилия, Польша, Австралия.

17. Укажите строку с группой  стран, электроэнергетика которых базируется
на АЭС.
А) Франция, Россия, РК
Б) Франция, Бельгия, РК
В) Франция, США, Финляндия.

18. Какая страна лидирует по общей мощности АЭС?
А) Россия      Б) США       В) Франция      Г) Китай.

19. Укажите строку, в которой верно обозначена группа стран, занимающих
первые три места по добыче железной руды.
А) Китай, США, Россия
Б) Китай, Бразилия, Австралия
В) Китай, Индонезия, Франция
Г) Китай, США, Индия.

20. Какие факторы обусловливают размещение предприятий черной
металлургии в развитых странах вблизи портовых городов?
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А) Истощение собственных железорудных месторождений
Б) Сокращение расходов на производство за счет подвоза сырья и топлива и
вывоза готовой продукции морским путем
В) Фактор экологической безопасности
Г) Выгодность импорта руды или лома, по сравнению с эксплуатацией
местных месторождений.

21. Укажите вариант, в котором верно обозначены три страны, лидирующие
в производстве стали.
А) Китай, Япония, США            Б) Китай, Бразилия, США
В) Китай, РК, США                    Г) Китай, США, Россия.

22. Установите соответствие.
Отрасль цветной металлургии Доля в годовой выплавке цветных

металлов, в %
1. Выплавка алюминия А) 11%
2. Выплавка меди Б) 45%
3. Выплавка цинка В) 25%
4. Выплавка свинца Г) 16%

23. Какая страна является безусловным лидером по добыче и экспорту
бокситов?
А) Казахстан      Б) Суринам      В) Австралия     Г) Ямайка.

24. Укажите строку, в которой верно обозначена группа стран, занимающих
лидирующие позиции по выплавке меди.
А) США, Чили, Япония
Б) США, Индия, Иран
В) США, Испания, Япония
Г) США, Чили, Алжир.

25. На какой регион мира приходится 2/3 добычи и выплавки олова?
А) Юго-Западную Азию
Б) Запад Южной Америки
В) Юго-Восточную Азию
Г) Западную Европу.

26. Уберите лишнее.  Ведущие позиции по размерам выплавки свинца и
цинка занимают
А) США     Б) Япония   В) Ангола      Г) Канада
Д) Суринам       Е) Австралия    Ж) ФРГ.

27. На какую отрасль промышленности приходится    35% стоимости
мировой промышленной продукции?
А) Машиностроительную                     Б) Добывающую
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В) Легкую                                              Г) Химическую.

28. Уберите лишнее. Условиями размещения машиностроения являются
А) близость к сырьевой базе
Б) наличие квалифицированной рабочей силы
В) развитие НИОКР
Г) близость потребителей.

29. Какая страна обеспечивает 30% стоимости машиностроительной
продукции мира?
А) Япония     Б) США        В) ФРГ         Г) Великобритания.

30. Укажите строку, в которой верно обозначена группа стран, занимающих
первые три места по производству машиностроительной продукции.
А) США, Великобритания, ФРГ
Б) США, Япония, ФРГ
В) США, Япония, Россия
Г) США, Франция, ФРГ.

31. Укажите черту, отличающую  машиностроение в развитых странах от
машиностроения в НИС?
А) Существенные различия в технологическом уровне
Б) Наличие всех видов машиностроения
В) Кадровое обеспечение
Г) Ориентация производимой продукции на внешний рынок.

32. Уберите лишнее. Машиностроение подразделяется на
А) общее
Б) сельскохозяйственное
В) транспортное
Г) электротехническое.

33. Укажите строку, в которой верно обозначена группа стран, являющихся
крупнейшими производителями и экспортерами общего машиностроения.
А) Германия, США, Япония
Б) Германия, Великобритания, США
В) Япония, Франция, США
Г) Япония, Россия, США.

34. Укажите строку, в которой верно обозначена группа стран, занимающих
первые три места по производству автотранспортных средств.
А) Швеция, Россия, Франция            Б) Япония, США, ФРГ
В) США, Испания, Франция              Г)  Япония, США, Китай.

35. Какая страна занимает первое место в мире по производству судов?
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А) Япония     Б) РК       В) Великобритания    Г) Бразилия.

36. В какой отрасли машиностроения РК, Япония Бразилия, Аргентина,
Мексика, КНР, Тайвань существенно потеснили  США и страны Западной
Европы?
А) Станкостроения
Б) Судостроения
В) Электротехнического
Г) Сельскохозяйственного.

37. Назовите четыре региона, которые выделяются в территориальной
структуре машиностроения.
А) Северная Америка                      Б) Латинская Америка
В) СНГ                                Г) Восточная и Юго-Восточная Азия
Д) Зарубежная Европа.

38. Установите соответствие.
Регион Доля в стоимости мировой

продукции машиностроения
1. Северная Америка А) 1/3
2. Зарубежная Европа Б) 1/4
3. Восточная и Юго-Восточная Азия В) 1/3

39. Укажите отличительные черты машиностроения в новых центрах
машиностроения (Индия, Бразилия, Аргентина).
А) Наличие всех видов машиностроения
Б) Ориентация машиностроения преимущественно на внутренний рынок
В) Производство трудоемкой, но менее сложной продукции
Г) Низкий технологический уровень отрасли.

40. Какая отрасль химической промышленности занимает в настоящее время
ведущее место в ее структуре?
А) Горная химия
Б) Промышленность полимерных материалов
В) Основная химическая промышленность
Г) Производство минеральных удобрений.

41. Уберите лишнее. Крупнейшими производителями и экспортерами
химической продукции являются
А) США
Б) страны Западной Европы
В) страны Юго-Восточной Азии
Г) Япония.
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42. Уберите лишнее. Развитие промышленности полимерных материалов в
экономически развитых странах обусловливается тем, что
А)  все они располагают нефтегазовым сырьем
Б) производство полимерных материалов является наукоемким
производством
В)  продукция этой отрасли востребована многими отраслями
машиностроения
Г) она является экологически чистым производством.

43. Переработка какого горнохимического сырья развита в  Марокко, Тунисе,
Алжире, Сенегале, Бенине?
А) Калийных солей           Б) Серы
В) Фосфоритов                  Г) Апатитов.

44. Какой фактор обусловливает широкое  производство азотных удобрений
в США, Канаде, Норвегии, России, странах Персидского залива и т.п.?
А) Потребности развития зернового хозяйства как отрасли специализации
этих стран
Б) Наличие природного газа
В) Потребности черной металлургии этих стран.

45. Какой регион мира является безусловным лидером в производстве
тканей?
А) Азия    Б) Западная Европа     В) Северная Америка    Г) Африка.

46. Укажите группу стран, занимающих три первых места по производству
хлопчатобумажных тканей.
А) Китай, Индия, США                     Б) Китай, Египет, Италия
В) США, Пакистан, Россия               Г) Китай, Япония, Египет.

47. Укажите строку, в которой верно обозначена  группа стран, являющихся
ведущими продуцентами шерстяных тканей.
А) Китай, Япония, РК                             Б) Китай, Италия, Япония
В) Китай, Турция, Великобритания     Г) Китай, РК, США.

48. Какая страна является безусловным лидером в производстве шелковых
тканей?
А) Китай    Б) США     В) Индия    Г) Япония.

49. Какие три страны являются лидерами в производстве обуви?
А) Китай     Б) Румыния      В) США      Г) Италия.

50. Какая страна является лидером в производстве обуви из дорогого сырья?
А) Италия      Б) Япония    В) США     Г) Россия.



60

51. Уберите лишнее. Крупнейшими экспортерами древесины являются
А) США      Б) Индия    В) Бразилия   Г) Индонезия
Д) Китай     Е) Канада.

52. Какие страны занимают первые три места в мире по производству
бумаги?
А) США       Б) Япония        В) Россия  Г) Китай.

53. Какие страны лидируют в производстве бумаги в расчете на душу
населения?
А) США        Б) Канада     В) Финляндия      Г) Швеция.

54. Уберите лишнее. В производстве целлюлозы лидируют
А) США     Б) Канада     В) Россия     Г) Китай.

6.Сельское хозяйство и транспорт мира

Обучающие тесы

Сельское хозяйство

1. Что характеризует  размещение крупного рогатого скота?
А) привязанность к определенным континентам
Б) равномерность размещения по регионам мира
В) привязанность к определенным субконтинентам.

2. Укажите строку, в которой верно обозначены  страны, занимающие первые
три места по поголовью крупного рогатого скота.
А) Индия, Россия, США            Б) Индия, Бразилия, Китай
В) Индия, Австралия, США      Г) Индия, Китай, Аргентина.

3. Уберите лишнее.  Главными производителями и поставщиками говядины
на мировой рынок являются
А) Австралия  Б) Бразилия    В) Нидерланды
Г) Канада         Д) США          Е) Россия
Ж) Аргентина.

4. Уберите лишнее. Лидерами по производству молока в расчете на душу
населения являются
А) Новая Зеландия          Б) Ирландия
В) Украина                       Г) Нидерланды.

5. Укажите три страны, которые располагают самыми крупными размерами
поголовья овец.
А) Австралия         Б) Новая Зеландия
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В) Китай           Г) Турция.

6. Установите соответствие.
Отрасль животноводства Доля в мировом производстве

мяса, в %
1. Крупный рогатый скот А) 40%
2. Свиноводство Б) 20%
3. Птицеводство В) 30%
7. Какая страна располагает 2/3 мирового поголовья свиней?
А) Украина             Б) США
В) Китай                 Г) Россия.

8. Назовите три страны, занимающие первые три места по поголовью птицы.
А) Китай               Б) США
В) Канада             Г) Бразилия.

9. Какие три культуры занимают примерно равные позиции в мировом сборе
зерна?
А) Пшеница     Б) Рожь      В) Рис      Г) Кукуруза.

10.  Какая зерновая культура занимает первое место по площади посевов и
экспорту?
А) Рис     Б) Пшеница      В) Кукуруза     Г) Рожь.

11. Уберите лишнее.  Крупными производителями и экспортерами пшеницы
являются
А) США           Б) Канада   В) Франция   Г) Австралия
Д) Бразилия     Е) Аргентина.

12. Какие три страны занимают лидирующие позиции в производстве
пшеницы?
А) Россия        Б) Китай      В) Канада      Г) США.

13. Уберите лишнее.  В большом количестве импортируют пшеницу
А) Египет    Б) Бразилия     В) Япония    Г) Китай     Д) Франция.

14. Уберите лишнее.  Главными производителями риса являются
А) Китай                 Б) Индия             В) Индонезия
Г) Аргентина        Д) Бангладеш      Е) Таиланд   Ж) Филиппины.
15. Что объединяет Таиланд, Вьетнам, США, Мьянму, Пакистан?
А) Членство в АСЕАН
Б) Все они являются крупными экспортерами риса
В) Все они являются крупными импортерами риса
Г) Во всех этих странах рис является главным продуктом питания.
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16. Какова специфика риса?
А) Он требователен к почве
Б) Он теплолюбив
В) Он влаголюбив
Д) Выращивание риса возможно во многих природных зонах.

17. Какая страна является абсолютным лидером в производстве и экспорте
кукурузы?
А) Китай        Б) США      В) Бразилия     Г) Мексика.

18. Какая страна Азии относится к числу лидеров по производству кукурузы?
А) Китай       Б) Вьетнам        В) Индия      Г) Япония.

19. На какую страну приходится 1/3 производства ржи?
А) Белоруссия     Б) Россия     В) Польша      Г) Чехия.

20. Уберите лишнее. Главными производителями сахарного тростника
являются страны
А) Латинской Америки        Б) Восточной и Южной Азии
В) Африки                              Г) Австралии.

21. Лидерами по сбору сахарной свеклы являются
А) страны Европы                  Б) США
В) Австралия                          Г) страны Латинской Америки.

22. К числу ведущих мировых экспортеров сахара не относится
А) Бразилия          Б) Индия                     В) Австралия
Г) Таиланд            Д) Великобритания   Е) Франция.

23. К числу ведущих экспортеров хлопка не относится
А) США               Б) Мексика             В) Пакистан
Г) Судан               Е) Гватемала          Ж) Чили
З) Египет.

25. Какая страна сосредотачивает четвертую часть мирового производства
хлопка?
А) Турция        Б) Китай       В) Сирия     Г) Индия.

26. Укажите строку, в которой верно обозначена группа стран, являющихся
самыми крупными   производителями и экспортерами чая.
А) Индия, Турция, Индонезия
Б) Индия, Китай, Шри-Ланка
В) Индонезия, Китай, Шри-Ланка
Г) Индия, Китай, Турция.
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27. Назовите главный регион производства какао-бобов.
А) Западная Азия                  Б) Западная Африка
В) Латинская Америка         Г) Юго-Восточная Азия.

28. К числу крупнейших производителей и экспортеров табака не относится
А) Китай      Б) Индия      В) США     Г) Пакистан    Д) Бразилия.

29. Какая страна не относится к числу крупнейших производителей и
экспортеров сои?
А) США      Б) Китай      В) Бразилия    Г) Турция      Д) Аргентина.

Транспорт

1. Уберите лишнее. Пространственное перемещение имеет три формы:
А) движение                                      Б) конвенция
В) радиация                                       Г) кондукция.

2. Установите соответствие.
Вид транспорта Доля в мировом грузообороте, в %
1. Морской А) 14%
2. Железнодорожный Б) 61%
3. Трубопроводный В) 14%
4. Автомобильный Г) 10%

3. Назовите три страны, лидирующие по протяженности железных дорог.
А) Китай        Б) США         В) Россия        Г) Канада.

4. Какие три страны занимают лидирующие позиции (первые три места) по
грузообороту железнодорожного транспорта?
А) США       Б) Россия       В) Канада     Г) Китай.

5. Какие три страны занимают лидирующие позиции (первые три места) по
пассажирообороту железнодорожного транспорта?
А) Индия      Б) КНР       В) Япония     Г) ФРГ.

6. Какой вид транспорта обеспечивает 80% мирового пассажирооборота?
А) Железнодорожный                             Б) Автомобильный
В) Морской                                               Г) Авиационный.

7. На какой вид транспорта приходится 70% всей протяженности дорог мира?
А) Железнодорожный             Б) Автомобильный
В) Трубопроводный                Г) Водный.

8. Какой вид транспорта обеспечивает 3/4 всех международных перевозок?
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А) Автомобильный                Б) Морской
В) Воздушный                         Г) Железнодорожный.

9. Назовите количество мировых портов.
А) 10      Б) 20       В) 30      Г) 40.

10. Какой океан лидирует по размерам морских перевозок?
А) Тихий                      Б) Атлантический
В) Индийский              Г) Северный Ледовитый.

11. Какая региональная транспортная система лидирует по общей
протяженности путей сообщения?
А) Зарубежной Европы         Б) Зарубежной Азии
В) Северной Америки               Г) СНГ.

12. Какая региональная транспортная система лидирует по густоте сети?
А) Зарубежной Европы             Б) Зарубежной Азии
В) Северной Америки                Г) СНГ.

13. В каком регионе мира сосредоточено около 80% автомобилей мира?
А) Зарубежной Европе           Б) Зарубежной Азии
В) Северной Америке             Г) СНГ.

14. На какую страну приходится более 1/2 мирового грузооборота
трубопроводного транспорта?
А) США                Б) Китай       В) Россия        Г) Япония.

15. Какой вид транспорта отличается самой низкой себестоимостью
перевозимых грузов?
А) Автомобильный             Б) Морской
В) Железнодорожный         Г) Воздушный.

16. Какие три страны имеют самые большие флоты в мире?
А) Панама         Б) США     В) Либерия      Г) Греция.

17. В какой стране находится самая протяженная железнодорожная
магистраль?
А) США       Б) России    В) Канаде       Г) Китае.

18. Уберите лишнее. Единые транспортные системы существуют в
А) СНГ                                Б) зарубежной Азии
 В) зарубежной Европе     Г) Северной Америке.

19. Укажите показатели, характеризующие уровень развития видов
транспорта.
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А) Протяженность  сети              Б) Густота сети
В) Уровень технической оснащенности
В) Доля данного вида транспорта в транспортной работе.

7. Некоторые особенности хозяйства России

Обучающий тест

Задание 1
Территория России составляет примерно:

А/ 80 млн. кв.км;                    Б/ 6 млн. кв. км;               В/ 17 млн. кв. км.;
Г/ 20 млн. кв.км;                     Д/ 9 млн. кв.км

Задание 2
С каким количеством государств Россия имеет сухопутные границы:

А/ десять;                     Б/  пятнадцать;                        В/ семь;
Г/ четырнадцать;         Д/ двадцать

Задание 3
Укажите реки, по которым проходит государственная граница между

Россией и Китаем:
А/ Волга;                Б/ Аргунь;                         В/ Лена;                  Г/  Енисей;
Д/  Шилка;             Е/  Амур;   Ж/ Уссури;              З/  Колыма;
И/  Иртыш;            К/  Обь

Задание 4
Назовите государства, с которыми Россия имеет сухопутные границы:

А/  Норвегия;   Б/  Польша;  В/  Латвия           Г/ Азербайджан
Д/  Финляндия   Е/ Эстония   Ж/ КНДР     З/ Армения
И/  Швеция   К/  Литва   Л/ Афганистан    М/  Киргизия

Задание 5.
Выделите государства, с которыми Россия имеет сухопутные границы:

А/ Казахстан,                  Б/  Туркмения,            В/ Молдова,
Г/ Грузия,                        Д/  Армения,               Е/  Эстония,
Ж/ Китай,  З/ Швеция,  И/ Азербайджан,
К/  Монголия

Задание 6.
В России в последние годы естественный прирост:

А/ растет
Б/ не изменяется
В/ падает



66

Задание 7.
Какой процент населения составляют в России:

А/ городские жители
Б/ сельские жители
Цифры для отбора:
а. 50, б. 74, в. 86, г. 26, д. 50, е. 14

Задание 8
Выделите среди перечисленных областей России 4 области с наиболее
высокой долей городского населения (более 80%):
А/ Воронежская    Б/ Мурманская   В/  Новгородская
Г/ Магаданская    Д/  Брянская                   Е/ Камчатская
Ж/ Тверская                          З/ Свердловская

Задание 9.
В России проживает  около ……. млн.  человек, из которых трудовые

ресурсы составляют примерно ..……  %.

Задание 10
Верно ли утверждение, что социальный состав трудовых ресурсов в

России следующий: рабочие - 55%, работники сельского хозяйства - 15%,
служащие - 30%:
А/  да                                                              Б/ нет

Задание 11.
В какой из двух сфер происходит уменьшение занятости населения

России?
А/   В материальной сфере.
Б/    В нематериальной сфере.

Задание 12
Выделите среди перечисленных городов России столицы республик -

субъектов РФ:
А/  Сургут    Б/  Элиста    В/ Абакан               Г/ Кызыл
Д/ Чебоксары   Е/ Назрань    Ж/ Махачкала            З/ Нальчик
И/ Барнаул    К/  Майкоп   Л/ Биробиджан           М/ Находка

Задание 13.
Среди перечисленных республик выберите группу (подчеркните), в

которую входят республики, находящиеся только на территории Сибири и
Дальнего Востока:
А/ Коми, Дагестан, Тува, Бурятия, Чувашская
Б/ Чувашская, Чеченская, Адыгея, Абхазия, Хакасия
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В/ Хакасия, Алтай, Саха, Башкортостан, Удмуртская
Г/ Хакасия, Алтай, Саха, Тува, Бурятия

Задание 14
Выберите варианты ответа, в котором указаны экономические районы

России, имеющие города с населением более 1 млн.  человек:
А/  Северо-Западный, Северный, Центрально-Черноземный, Восточно-
Сибирский, Дальневосточный
Б/ Северо-Кавказский, Центральный, Волго-Вятский, Поволжский,
Уральский, Западно-Сибирский

Задание 15.
Подчеркните из нижеприведенного перечня города-миллионеры:

А/ Псков,  Б/ Челябинск, В/  Омск,  Г/ Новосибирск, Д/ Уфа,                    Е/
Екатеринбург, Ж/ Самара,  З/ Иваново,
И/ Воронеж,  К/ Краснодар,   Л/ Новокузнецк,   М/ Саратов,
Н/ Ростов,    О/ Москва,  П/ Тула,                 Р/Липецк,
С/ Оренбург,           Т/ Курск,                          У/ Мурманск.

Задание 16
Сельскохозяйственные угодья (не считая оленьих пастбищ) составляют

..... ….% от земельного фонда России (выбрать правильный ответ):
А/  около 25%;     Б/ около 8%;                          В/ около 4%;
Г/  около 30%;          Д/ около 35%;                       Е/ около 13%;
Ж/ около 50%;            З/ около 40%

Задание 17
Выберите три первых по значимости района добычи нефти в России:

А/ Чеченская Республика;
Б/ Краснодарский край;
В/ Ханты-Мансийский авт. округ;
Г/ Волго-Уральский нефтегазоносный бассейн;
Д/ Республика Коми;
Е/  Республика Карелия

Задание 18
Назовите месторождения природного газа в Западной Сибири:

А/ Майское                      Б/ Шатлык                        В/ Медвежье
Г/ Речица                          Д/ Уренгой Е/ Дашава
Ж/ Ямбург                         З/ Шебелинка                  И/Возейское

Задание 19
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В пределах каких экономических районов РФ находятся крупные
месторождения железной руды:
А/ Северный; Б/ Северо-Западный;  В/ Центральный;
Г/ Волго-Вятский; Д/ Северо-Кавказский;  Е/Уральский;
Ж/ Поволжский;       З/ Центрально-Черноземный;       И/ Западно-Сибирский;
К/ Восточно-Сибирский

Задание 20
Выделите район(ы)  размещения месторождений калийных солей в

пределах России:
А/ Центральный;        Б/ Уральский;
В/ Волго-Вятский;         Г/ Центрально-Черноземный;
Д/ Северный;      Е/ Западно-Сибирский;
Ж/ Восточно-Сибирский;  З/  Дальневосточный

Задание 21
Отметьте среди перечисленных только каменноугольные бассейны

России:
А/ Подмосковный    Б/ Южно-Якутский;   В/ Тунгусский;
Г/ Канско-Ачинский;  Д/ Анадырский;  Е/ Кузнецкий;
Ж/ Таймырский;   З/ Печорский;     И/ Ленский

Задание 22
Выберите среди перечисленных ниже 3 первых по значимости региона,

где добывается каменный уголь в России:
А/ Курганская обл.;   Б/ Республика Хакасия;
В/ Кемеровская обл.;     Г/  Волгоградская обл.;
Д/ Республика Коми;    Е/ Республика Карелия;
Ж/ Республика Саха;     З/Остров Сахалин;
И/  Карачаево-Черкесская Республика; К/  Вологодская обл.

Задание 23
Выделите район(ы) размещения месторождений медных (и медно-

никелевых) руд в пределах России:
А/ Северный;    Б/ Северо-Западный;
В/ Дальневосточный;     Г/ Волго-Вятский;
Д/ Северо-Кавказский;    Е/ Уральский ;
Ж/ Поволжский;     З/ Центрально-Черноземный;
И/ Западно-Сибирский;  К/ Восточно-Сибирский

Задание 24
Выделите экономические район(ы) РФ, в пределах которых находятся

месторождения полиметаллических руд:
А/ Северный;    Б/ Северо-Западный;
В/ Уральский;     Г/ Поволжский;
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Д/ Центральный;       Е/ Волго-Вятский;
Ж/ Северо-Кавказский;     З/ Центрально-Черноземный;
И/ Западно-Сибирский;   К/ Восточно-Сибирский

Задание 25
Производство какой продукции преобладает в структуре экономики

России? (выберите правильный ответ):
А/ продукция группы А    Б/ продукция группы Б

Задание 26
Какие отрасли входят в состав непроизводственной сферы? (выберите

правильные ответы):
А/ бытовое обслуживание              Б/ здравоохранение
В/ образование                                 Г/ управление
Д/ наука      Е/ целлюлозно-бумажная промышленность
Ж/ строительство                             З/ культура и искусство
И/ жилищное хозяйство    К/ информационное обслуживание

       Задание 27
Укажите среди перечисленных месторождения нефти в Западной

Сибири:
А/ Копейское  Б/ Усть-Балык                                  В/ Узень
Г/ Сургутское     Д/ Вуктыл                                         Е/  Газли
Ж/ Ишимбайское      З/ Самотлор   И/ Шаимское
К/ Тенгизское

Задание 28
Выберите вариант ответа, в котором указаны АЭС России:

А/   Токтогульская, Нурекская, Конаковская, Шевченковская, Хмельницкая,
Рязанская
Б/ Запорожская, Обнинская, Ирша-Бородинская, Старобешевская,
Ермаковская, Бухтарминская, Рогунская
В/ Кольская, Белоярская, Билибинская, Балаковская, Ровенская,
Димитровградская

Задание 29
Среди перечисленных электростанций выделите приливную (одной

чертой) и геотермальную (двумя чертами):
А Тверская;  Б/ Кислогубская;                      В/ Цимлянская;
Г/ Паужетская; Д/ Нововоронежская;  Е/ Сергиев-Посадская
Ж/ Зейская;                З/ Мингечаурчкая

Задание 30
Выделите города России, являющиеся   центрами нефтепереработки,

численность населения в которых превышает 1 млн человек:
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А/ Пермь,   Б/ Хабаровск;       В/ Уфа;
Г/ Томск;        Д/ Самара;       Е/ Челябинск;
Ж/ Рязань;    З/ Новгород;     И/ Омск;
К/ Новосибирск

Задание 31
Отметьте крупнейшие центры текстильной промышленности России:

А/ Кишинев;.    Б/ Кустанай;  В/ Орехово-Зуево;
Г/ Екатеринбург;    Д/ Саранск;   Е/ Самара;
Ж/  Иваново;  З/ Томск;         И/ Тюмень

Задание 32
Выделите среди указанных электростанций ГЭС России:

А/ Колымская        Б/ Белоярская    В/ Киришская
Г/ Зейская           Д/  Костромская                   Е/ Рыбинская
Ж/ Угличская         З/ Воткинская                       И/ Братская
К/ Усть-Илимская     Л/ Шатурская        М/ Каширская

Задание 33
К Центральной металлургической базе РФ относятся следующие

металлургические комбинаты (выбрать верную строку):
А/ Криворожский, Череповецкий, Нижнетагильский;
Б/Магнитогорский, Оскольский, Череповецкий;
В/ Новолипецкий, Череповецкий, Оскольский.

Задание 34
Укажите 5 центров транспортного машиностроения (включая

автостроение):
А/ Котлас        Б/ Саранск                            В/ Санкт-Петербург
Г/ Набережные Челны   Д/ Орск    Е/ Канадлакша
Ж/ Тверь     З/ Тольятти    И/ Мытищи
К/ Рязань

Задание 35
Выделите центры, специализирующиеся на производстве продукции

тяжелого машиностроения:
А/ Екатеринбург       Б/ Чита          В/ Новосибирск
Г/ Рубцовск         Д/  Иркутск      Е/ Якутск

Задание 36
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По перечню городов (Ульяновск, Нижний Новгород, Набережные
Челны, Тольятти)  определите, о какой отрасли машиностроения идет речь:
А/ энергетическое;                               Б/ железнодорожное;
В/ авиастроение;                                  Г/ станкостроение;
Д/ автомобилестроение;                      Е/ судостроение;
Ж/ сельскохозяйственное

Задание 37
Выберите вариант ответа, в котором перечислены центры по

производству зерновых комбайнов в России:
А/ Таганрог, Ростов-на-Дону, Красноярск, Биробиджан
Б/ Брянск, Прокопьевск, Гомель, Чирчик

Задание 38
Выделите города, через которые проходит Транссибирская

железнодорожная магистраль:
А/ Хабаровск,   Б/ Красноярск,       В/ Новокузнецк,
Г/ Омск,         Д/ Новосибирск,                     Е/ Томск,
Ж/ Волгоград,      З/ Самара,                                 И/ Тюмень,
К/ Челябинск

Задание 39
Отметьте 3 крупнейших порта России по объему перевозок грузов:

А/ Архангельск,             Б/ Холмск,                      В/Калиниград,
Г/ Находка,       Д/ Ванино,                      Е/ Новороссийск,
Ж/ Мурманск,   З/ Восточный,  И/ Владивосток,
К/ Выборг

 Задание 40
Назовите морские порты, через которые проходит Северный морской

путь:
А/ Калиниград,    Б/ Санкт-Петребург,                    В/ Таганрог,
Г/ Тикси,    Д/ Астрахань,  Е/ Владивосток,
Ж/ Выборг,      З/ Мурманск,          И/ Архангельск,
К/ Новороссийск

Задание 41
Верно ли утверждение: В России по показателям грузооборота и
пассажирооборота доминирует железнодорожный вид транспорта?
А/  верно ;                                      Б/ неверно

Задание 42
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Выберите вариант ответа, в котором указан экономический район
России, имеющий наибольшее количество автономных округов:
А/ Северный район;              Б/ Уральский район;
В/ Западно-Сибирский район;            Г/ Восточно-Сибирский район;
Д/Дальневосточный район

                                                       Задание 43
Подберите пары: (республика в составе РФ - ее столица):

1. Удмуртия;  2. Чувашия; 3. Хакасия;  4. Коми; 5. Мордовия;
6. Калмыкия
Выбрать варианты: а. Петрозаводск, б. Ижевск, в. Назрань,
г. Абакан, д. Сыктывкар, е. Чебоксары,           ж. Саранск,
з. Элиста, и. Ханты-Мансийск, к. Йошкар-Ола, л. Казань

                                                         Задание 44
Какие группы товаров являются ныне важнейшими в товарной

структуре экспорта России (выбрать верную строку):
А/ продукция машиностроения и оборудование, продукция химической
промышленности, текстильные изделия;
Б/ медикаменты, минеральные удобрения, продовольственные товары;
В/ минеральные ресурсы, черные и цветные металлы.

                                                        Задание 45
В товарной структуре импорта России преобладают:

А/ текстильные изделия;              Б/ продукция химической промышленности;
В/ черные и цветные металлы;     Г/ сырьевые ресурсы;
Д/ продукция машиностроения и оборудование;
Е/ медикаменты;                             Ж/ продовольствие

Задание 46
Укажите общую отрасль специализации Поволжья и Восточной

Сибири:
А/ нефтегазовая,              Б/ автомобилестроение               В/ металлургия;
Г/ электроэнергетика;     Д/ угольная

                                                   Задание 47
Какой из признаков понятия «крупный экономический район» является

лишним:
А/ единство территории;           Б/ общие факторы развития;
В/ специализация;                       Г/ комплексность;
Д/ единство административно-территориального управления.

                                   Задание 48
Четыре из пяти перечисленных признаков характеризуют один из
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экономических районов западной зоны России. Пятый указан неверно.
Определив район, исключите неверный признак:
А/ высокоразвитое рекреационное хозяйство;
Б/ добыча нефти и газа;
В/ производство зерновых комбайнов;
Г/ выращивание яровой пшеницы;
Д/ атомное машиностроение.

                                                       Задание 49
Для какого экономического района характерно следующее сочетание

добываемых полезных ископаемых – нефть, газ, уголь, железная руда,
полиметаллические руды:
А/ Поволжье;       Б/ Центрально-Черноземный;
В/ Северный Кавказ;                  Г/ Западная Сибирь;
Д/ Дальний Восток;      Е/ Северо-Западный.

                                                          Задание 50
Выберите и подчеркните те виды продукции, производящиеся в

Северном экономическом районе, поставка которых в Центральный
экономический район экономически обоснована:
А/ апатиты;  Б/ природный газ;                            В/ картофель;
Г/ железная руда;   Д/ медно-никелевые руды; Е/ нефелины;
Ж/ торф;                        З/ горючие сланцы.

Задание 51
Укажите отрасль, которая отличается от других по факторам размещения:

А/  Производство серной кислоты;
Б/  Производство фосфорных удобрений;
В/  Производство изделий из пластмасс;
Г/  Производство мебели;

Д/   Производство фанеры.

Задание 52
Какие показатели определяют грузооборот любого вида транспорта:

А/  объем перевозимых грузов
Б/  расстояние, на которое они перевозятся
В/  себестоимость перевозок
Г/  быстрота перевозок

Задание 53
Выберите строку, в которой указан фактор, который является главным в
размещении большинства отраслей легкой промышленности:
А/  Квалифицированных трудовых ресурсов
Б/  Транспортный
В/  Дешевых трудовых ресурсов
Г/  Сырьевой
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Задание 54
Укажите отрасль, которая отличается от других по факторам размещения:

     А/  производство серной кислоты
     Б/  производство фосфорных удобрений
     В/  производство фанеры
     Г/  сельскохозяйственное машиностроение
     Д/  судостроение

Задание 55
Выберите строку, в которой указаны экономические районы России, в
которых развита цветная металлургия:
А/  Центральный, Волго-Вятский, Западно-Сибирский
Б/  Центрально-Черноземный, Дальневосточный, Северо-Западный
В/  Северо-Западный, Восточно-Сибирский, Уральский

Ответы на тестовые задания

1. В; 2.  Г; 3. Б, Е, Ж; 4. А, Б, В, Г, Д, Е, Ж, К; 5. А, Г,Е, Ж, И, К; 6. В;
7. А-б, Б –г; 8. Б, Г, Е, З; 9. 145, 65; 10. А; 11. А; 12. Б, В, Г, Д, Е, Ж, З, К; 13.
Г; 14. Б; 15. Б, В, Г, Д, Е, Ж, Н, О; 16. Е; 17. В, Г, Д; 18. В, Д, Ж; 19. А, Е, З, И,
К; 20. Б; 21. Б, В, Е, Ж, З; 22. В, Д, Ж;  23. А, Е, К; 24. Ж, И, К; 25. А; 26. А, Б,
В, Г, Д, З, И, К; 27. Б, Г, З, И; 28. В; 29. Б – приливная, Г – геотермальная; 30.
А, В, Д, И; 31. В, Ж; 32. А, Г, Е, Ж, З, И, К; 33. В; 34. В, Г, Ж, З, И; 35. А, В,
Д; 36. Д; 37. А; 38. А, Б, Г, Д, К; 39. Г, Е, З; 40. Г,  З, И; 41. А; 42. Г; 43. 1б, 2е,
3г, 4д, 5ж, 6з; 44. В;
45. Д, Ж; 46. Г; 47.  Д; 48. Г; 49. Г; 50. А, Б,  Д, Е; 51.Д; 52.А,Б; 53.В; 54.В;
55.В

 8. Регионалистика

Игра Территориальное управление регионом

Данная игра является модификацией деловой игры «Саяны»
разработанной в 80-х годах специалистами ряда новосибирских вузов и НИИ.
Предлагаемый ее вариант является разновидностью жестких операционных
моделей для ЭВМ и носит закрытый характер. В нем использованы
упрощенные показатели и жесткие алгоритмы проведения самой игры. Это
обусловило ряд существенных отклонений в фабуле предлагаемого варианта.
1. Игра проводится на безмашинной основе, что требует резкого
уменьшения расчетной части.
2.  Игра может проводится, как в условном (гипотетическом) варианте, так и
на базе конкретного краеведческого материала, что более предпочтительно,
но требует большей предварительной подготовки как от преподавателя, так и
от участников.
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3. Стандартное число участников в группе может превышать оптимальное
число игроков, что предполагает возможность создания мини-групп.
4. Игра предполагает членение на автономные этапы, каждый из которых
может служить базой для самостоятельной игры, что позволяет варьировать
длительность игры в зависимости от учебного плана.

Подготовка деловой игры

Тема. Разработка комплексного проекта развития народного хозяйства
региона (республика, экономический район,  область, административный
район, сельский совет, промышленный узел).
Учебные цели игры:
1. закрепить материал учебного плана по экономическим районам и регионам
нашей страны.
2. инициировать интерес к «малой родине».
3. привить практические навыки анализа исходной ситуации для принятия
решений на своем уровне компетентности.
4. проверить уровень подготовленности учащихся.
Исходная обстановка:
1. характеристика ЭГП региона (макро-, мезо- и микроуровни).
2. условия комплексности проекта развития региона:
a) максимизация доли взаимосвязанных и взаимообусловленных
предприятий в общей их численности в регионе с синхронизацией сроков
ввода;
б) совместное размещение нескольких предприятий  на одной территории;
в) возможности использования общей строительной базы;
г) анализ совместного и перспективного баланса трудовых ресурсов;
д) синхронное со строительством экономических объектов создание
предприятий непроизводственной сферы, жилья;
е) решение вопросов рационального природопользования и максимально
возможного сохранения окружающей среды.
3.характеристика социально-экономического потенциала региона.
4. природные условия и ресурсы региона.
5. население региона.

Социально-экономическая ситуация региона
и динамика ее изменения.

Необходимо уточнить элементы неопределенности и конфликтные
ситуации. Неопределенность вносят природные катаклизмы - наводнения,
засухи, землетрясения, оползни, сели, лавины, извержения вулканов, град и
т.п. конфликтные ситуации возможны между местными органами управления
и центральными, между отдельными предприятиями, между предприятиями
и местными или центральными органами управления, между
территориальными общностями людей и трудовыми коллективами, между
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спросом и предложением, планом и рынком, производственным и
социальным программам, производственным и социальным целям и
состоянием окружающей среды и т.д.

Основы составления общей и частной моделей игры включают:
1) расчет количественно-качественных характеристик ресурсов;
2) стоимость единицы транспортной сети;
3) стоимость стройбазы;
4) состояние окружающей среды (в баллах);
5) перечень предприятий и параметры, характеризующие их специализацию;
6) нормативные показатели «сервисного» обслуживания производства
отраслей, специализации региона и населения;
7) знание упрощенной производственной функции;
8) расчет индекса успеха «Индус»;

Состав участников и их роли:
Количество участников, исполняющих роли, может меняться в

зависимости от численности группы, важно только обеспечить условия
конкурентности и свободы выбора.

В общем виде может быть: от 5  до 10 директоров предприятий; от 2 до
5 представителей администрации, включая руководителя, председателя
планово-экономического управления и одного из народных депутатов; от 2
до 4 строителей, играющих  роль руководителей соответствующей
строительной организации; инспектор по охране природы; представитель
банков, роль которого обычно берет на себя руководитель игры
(преподаватель).

В случае если численность группы превышает 30 человек, то
рекомендуется разбить ее на две подгруппы, так как чрезмерно большое
число игроков замедляет игру, сбивает темп, резко снижает интерес
участников.

Система стимулирования является важным аспектом игры. Она
может включать в себя выведение промежуточных оценок по этапам игры с
последующим их суммированием и выставлением итоговой оценки как
суммы балов. В данной конкретной игре целесообразной может быть
дифференцированная оценка,  когда отдельной оценки выставляется за
активность, правильность решения поставленной задачи, удачный поиск
альтернативы или разрешение конфликтной ситуации, оригинальное
нововведение в одной из сфер деятельности, выходящее за рамки учебной
программы, и т.п.

Сценарий деловой игры
Вывешивается карта района, где разворачивается деловая игра. На

карте указываются районы деятельности соответствующих районных
администраций, несколько населенных пунктов городского типа, основные
транспортные магистрали (обычно только железнодорожные) и
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потенциальные площадки для строительства, которых у каждого может быть
несколько (обычно две-три).

В игре рассматриваются следующие ресурсы: земельные (2 категории);
водные (2 категории); трудовые (2 категории). Возможно увеличение числа
категорий по земле с выделением сельхозугодий, в том числе пашни, лесных
территорий и т. п. По каждой площадке приводятся стоимостные оценки
ресурсов, стоимость строительства  транспортных магистралей,
характеристика состояния окружающей среды, мощность строительной базы,
характеристика мест отдыха и т.п. в зависимости от подготовленности
участников. (В конкретном варианте будут приведены конкретные
количественные и качественные характеристики).

Перечень предприятий, которые надо построить:
ЭС-электростанция (гидро-, тепловая, атомная, приливная, солнечная,
геотермальная, ветровая, МГД);
МЗ- металлургический завод (комбинат полного цикла, предельный,
электрометаллургический, цветной металлургии);
ХП- химическое производство (электрохимия, органическая химия,
производство минеральных удобрений, основная химия);
МК- машиностроительный комплекс (транспортное, сельскохозяйственное,
электротехническое, радиоэлектронное, тяжелое);
ЛК- лесопереработка (лесная, деревообрабатывающая, целлюлозно-бумажная
промышленность). Моделируется 15-летний срок строительства ТПК с 5-
летними периодами. Каждое предприятие характеризуется хозяйственно-
экономическими параметрами (потребность в земле, воде, трудовых
ресурсах, энергии) и качественными характеристиками, соответствующими
площадками для строительства объектов, но ценными уже для собственно
предприятий. Эти данные помещаются в таблицы. В табличной же форме
приводятся данные о сметной стоимости строительства, оборудования, о
размерах прибыли и возможных объемах, а также о причинах их снижения.

На площадке, где построено хотя бы одно предприятие, надо строить
город, параметры которого также приводятся в таблице. В табличной форме
будут представлены сведения о возможных значениях производственных
функций и индекса успеха.

Проведение деловой игры
Игроки карточки, моделирующие виды и объемы ресурсов и

результаты деятельности: «Деньги», «Земля», «Вода», «Труд», «ТЭЦ»,
«Железные дороги», «Здания», «Дома», «Сервис», «Оборудование»,
«Основные фонды». Каждой площадке присваивается цвет, а карточки
«Земля», «Вода», «Железная дорога» окрашивается в цвет площадки. В
таблице приводятся соответствующие  сочетания ресурсов по площадкам.

Достоинства карточек «Дома», «Здания», «ТЭЦ», «Оборудование»,
«Сервис», «Основные фонды» выбираются пониженными для удобства
расчетов. В начальный момент игры представители администрации получают
карточки «Земля» и «Вода» для своих площадок; строители- карточки
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«Основные фонды» для своих площадок; инспектор - карточки «Штраф».
Руководитель игры концентрирует у себя карточки «ТЭЦ», «Труд»,
«Железная дорога», «Дома», «Здания», «Оборудование», «Деньги».
Директора карточек не имеют. Кроме того, есть карточка НОЯ-
неблагоприятные и опасные природные явления (они располагаются в
произвольной последовательности) и карточки «Конъюнктура», «Рынки».

Игра начинается с серии переговоров между директорами и
администрацией, директорами и директорами, директорами и строителями, в
ходе которых выбираются площадки, комплектуются предприятия и
набираются объемы строительных работ. Директора получают банковские
кредиты на строительство под проценты. Возможно введение в сценарий
игры коммерческих банков.

Выбрав площадку и договорившись с администрацией, директор в
обмен на карточку «Земля» передает администрации «Деньги». Затем
аналогичные расчеты производятся со строителями, вновь с администрацией,
уже за «Ресурсы».

Предприятие считается построенным, если директор получил в
необходимом количестве все карточки. На основе всех расчетов определяется
«Индус» директора как оценка его деятельности. На полученные «Деньги»
администрация получает в банке карточки ГОН, «Железная дорога», а
карточки «Дома», «Сервис» он за «Деньги» приобретает у строителей.
Администрация может представлять «Землю» и «Ресурсы» по договорным
ценам. На основе этих операций определяется «Индус» администрации.
Аналогичная процедура мс оценкой « Индус» проводится строителями.

Наглядность игры достигается использованием реальной или
гипотетической карты (рис.), к которой по мере развития игровой ситуации
прикалываются карточки соответствующего достоинства.
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           А, Б, В – районы, площади, центры районов
_____ - железная дорога
- – - – - граница района

Гипотетическая карта игровой территории.

Данные для карточек игры «Территория»

Потери
Количество карточек данного
достоинстваСлучай

5 2 1
Землетрясение 10% 25% 50%
Наводнение 5% 10% 25%
Авария на ЭС 10 дней 20 дней 30 дней
Авария на ж/д 5 дней 10 дней 30 дней
Забастовка 1 день 7 дней 30 дней
Снижение прибыли от отсутствия сбыта 10% 50% 100%
Суммарное количество карточек с
событиями равно 48

30 12 6

Примечание. Общее количество карточек, включая чистые, равно 100.

Основные параметры предприятий,
необходимые для проведения игры

Характери
стика
потребных
ресурсов

ЭС МЗ ХП МК ЛК

Стройбаза
, на 10

млн. руб.
капиталов
ложений

Земля, га 500 1000 200 100 300 100

Трудовые
ресурсы,
тыс.
человек

0,5/0,2 2,0/0,5 1,0 1,0/1,0
•

3,0/0,5 1,0/5,0,

Сметная
стоимость
,
млн. руб.

200 300 50 50 50 20
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Стоимость
жилья,
млн. руб.

5 25 20 80 25 15

Стоимость
сервиса,
млн. руб.

3,5 12,5 10 40 12,5 7,5

Стоимость
оборудова
ния, млн.
руб.

50 100 50 150 50 5

Прибыль
по
пятилетка
м (нижняя
строка -
снижение
прибыли
при
невводе
смежника)

I 50 75 20 50 20 —
40 60 15 40 15 —

II 45 50 10 30 10 —
30 40 8 25 5 —

III 40 40 10 25 10 —
30 30 5 20 8 —

Смежники
, при
отсутстви
и которых
снижается
прибыль

Нет МК МК, ЛК

МЗ ХП, МК —

В процессе синхронно времени или этапу (если игра многоэтапная)
извлекаются карточки НОЯ и «Конъюнктура», которые могут резко менять
условия игры, внося элемент неопределенности и внезапности  в ее ход ,
поощряя игроков к принятию нестандартных решений в условиях дефицита
времени и ресурсов. (табл.7 ) экологическая направленность игры
достигается за счет использования инспектором карточек «Штраф», которые
в зависимости от поведения директоров, строителей, администрации могут
резко снижать их «Индус».

Основные параметры хозяйственной территории,
необходимые для игры

Характеристика
ресурса Район Площадка Категории

1 2
Количество
земли, га

А I 1000 500

II 100 500
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III — 200

Б 1 500 100

В   • I 1000 200

Стоимость
земли, тыс.
руб. за га
Водные
ресурсы, млн.
м'/га — — 10 20

А I 1000 100

11 500 200

111 — 200

Б I 100 100

В 1 1000 500

Стоимость
воды. тыс. руб.
за 1000 м2

в год

— — 10 50

Количество
трудовых
ресурсов,
человек

— — 5000 м 5000ж

Стоимость
устройства,
тыс. руб. за
человека А I 20 20
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11 20 20

111 5 5

Б 1 10 10

В 1 20 20

Удаленность
от железной
дороги, тыс.
руб. '.А I — 10 000

II — 0

III — 0

Б I — 5000

В 1 — 0

Состояние
среды (затраты
на се
сохранение),
тыс. руб. на га А I 5 5

II 5 10

111 15 20

Б I 5 10

В I 5 5

Мощность
строительной А I — 0
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базы, млн. руб.
в год

11 — 5

III — 50

Б 1 — 10

В 1 — 1 °

Основным отличием предлагаемого варианта игры от классического
«Саяны» являются учет новой системы экономических отношений в
хозяйстве, появление рынка и введение элемента неопределенности,
свойственного реальным природно-хозяйственным системам (табл. 8,9).
      В игру можно вводить элементы рыночной институциональной
инфраструктуры – коммерческие банки и коммерческий кредит как
возможность получить дополнительные инвестиции для ускоренной
реализации проекта, страховаться от неблагоприятных природных явлений
(см. таблицу из игры «Ресурсы») и колебаний рыночной конъюнктуры.


